

LA SITUACION INTERIOR DE ALEMANIA

HA TERMINADO LA CONFERENCIA INTERALIADA

REPRESION

Primeramente en Berlín y luego en casi todo el Imperio alemán, se ha declarado el gran estado de guerra.

Ha sido preso Dittmann, caudillo del partido socialista independiente. El rector jefe del «Vorwaerts», un enfermo, fue enviado al frente, con recomendación especial para sus superiores jerárquicos, y es de suponer que éstos no le ahorrarán peligro alguno. Funcionan los Consejos de guerra. Las cárceles se llenan de obreros y obreras. Hay barricadas y ametralladoras en las calles. Las huelgas toman un carácter revolucionario. La sombra de autoridad civil que aún quedaba, como una ficción representativa, se desvanece, y toda la nación es colocada bajo las autoridades militares, que reciben órdenes de sofocar el movimiento pacifista por todos los medios. En Berlín son fijados bandos que recuerdan los que publicaban los generales alemanes durante los primeros días de la invasión de Bélgica...

Es la revolución? No. El germano se insurrecciona difícilmente. Lleva en la sangre el germen de la disciplina. Llegó al heroísmo por la obediencia. Decía Federico de Prusia que ganaba las batallas porque sus soldados le temían a él más que a los enemigos. Hoy, los alemanes tienen más miedo a Hindenburg que a los franceses y británicos.

Pero si no es la revolución, el magno suceso de un pacifismo germano actual, que organiza huelgas y motines, que disuelve a estacazos las reuniones de los pangermanistas, que se impone a la complicidad de los caudillos rojos, que paraliza el trabajo en los astilleros y en las fábricas de municiones, es, por lo menos, su antecedente. A los tres años y medio de lucha agobiadora, el manso populacho alemán se levanta furibundo, mira cara a cara a quienes le llevaron a la muerte y a la miseria física y moral, y reclama paces inmediatas y derechos políticos amplios. Y es que empieza a comprender vagamente que el mundo entero se ha aliado contra Alemania, porque el militarismo prusiano es un peligro para la tranquilidad de las demás naciones, y que ese militarismo es únicamente posible a causa de las supervivencias feudales que erizan el conjunto formidable de la máquina del Imperio.

Preguntarse algunos periódicos pangermanistas, con explicable inquietud, si la huelga revolucionaria que sacude Alemania actualmente detendrá los preparativos que son hechos, y obligará a Hindenburg a aplazar su ofensiva a fondo.

Creemos que lejos de eso, dicha huelga precipitará el ataque, no sólo porque los dictadores de Alemania querrán demostrar a Europa que siguen siendo dueños del Ejército, sino también porque creen que una victoria en Francia y Bélgica acabaría con la presente gravísima agitación.

Ahora bien. ¿Y si no hay tal victoria? ¿Y si luego de algunas semanas de pugna horrida y de varios triunfos iniciales, que ya desentenan los generales de la Entente, se restablece el equilibrio, como en Verdun hace dos años?

Opinamos que mientras el poderío militar alemán no sufra un fracaso aplastante, es imposible la revolución en Alemania. Un intento desgraciado de ruptura del frente occidental exasperaría a las masas populares germánicas. Si para abril o mayo, Hindenburg no ha dado a su país una victoria decisiva, los sucesos actuales se repetirán, agravados enorme y trágicamente...

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 4.—Comunicado del medio día.—Después de una violenta preparación de artillería, los alemanes intentaron en la tarde de ayer, en el sector al Oeste de Fresnoy, al Nordeste de Coucy-le-Chateau, un asalto, que fue fácilmente rechazado. Actividad de las dos artillerías en la orilla derecha del Mosa.

Aviación.—En el período del 21 al 31 de enero inclusive, nueve aviones alemanes han sido derribados por nuestros pilotos en combates aéreos y cuatro por el tiro de nuestra artillería antiaérea. Además, en el mismo período, quince aviones enemigos gravemente averiados se han visto caer sin gobierno en sus líneas. (Agencia Radio.)

Alemania.—Nauen, 4.—Frente occidental de la guerra.—En muchos puntos del frente hubo gran actividad de artillería, que aúda, entre el anochecer, especialmente en Flan, como también a ambos lados del Scarpa. Al Oeste de Bullecourt se malogró un fuerte avance explorador inglés. A orillas del Ailette, al Norte de Braye, los franceses lograron penetrar provisionalmente en nuestras posi-

ciones de abrigo. Fuerzas nuestras de infantería y de ingenieros trajeron, al Noroeste de Bezonvaux, a los prisioneros de las trincheras francesas.

En luchas aéreas y desde tierra derribamos en los dos últimos días 13 aparatos aviadores enemigos y dos globos cautivos.

Frente italiano.—Se registraron numerosos combates de artillería entre el Etsch y el Piave.

Nada nuevo ha ocurrido en los demás teatros de la guerra. (T. S. H.)

Austria.—Viena, 4.—Frente italiano.—Entre el Etsch y el Piave se desarrollaron violentos combates de artillería. Al Este del Brenta rechazamos dos avances exploradores italianos. (T. S. H.)

LA CONFERENCIA DE LOS ALIADOS

Nota oficial.—París, 3.—Esta noche ha sido facilitada la siguiente nota oficial:

«Desde el 30 de enero al 2 de febrero, el Consejo Superior de Guerra interaliado, presidido por M. Clemenceau, ha celebrado siete sesiones plenarias en Versalles.

A estas sesiones asistieron: por los Estados Unidos, los generales Bliss y Pershing; por Francia, el Presidente del Consejo, M. Clemenceau; ministro de Negocios Extranjeros, M. Pichon, y generales Petain y Weigand; por Inglaterra, Mr. Lloyd George, lord Milner y general sir Robertson, feldmariscal sir Douglas Haig y general sir H. Wilson; por Italia, el Presidente del Consejo de ministros, M. Orlando; ministro de Negocios, barón Sonnino, y generales Alfieri y Cadorna.

El Consejo Superior de Guerra interaliado examinó con la mayor atención las recientes declaraciones del canciller alemán y del ministro de Negocios de Austria-Hungría.

Al Consejo le ha resultado imposible encontrar en ellas nada que se aproxime a las moderadas condiciones formuladas por todos los Gobiernos aliados.

Esta convicción no puede por menos de estar fortalecida por la impresión que produce el contraste entre los pretendidos fines idealistas, por los que los Imperios centrales entablaron las negociaciones de Brest-Litovsk, y los planes de conquista y de explotación manifestados hoy.

El Consejo Superior de Guerra, en esas condiciones, ha juzgado que su único deber inmediato es el de asegurar la continuación con la máxima energía y con la cooperación más eficaz y más estrecha del esfuerzo militar de los aliados.

Este esfuerzo deberá proseguirse hasta que haya obligado a los Gobiernos y los pueblos enemigos a un cambio de disposiciones capaz de dar la esperanza de una paz concluida con bases que no impliquen el abandono de todos los principios ante un militarismo agresivo e impenitente contra todos los principios que los aliados están resueltos a hacer triunfar: principios de libertad y de justicia y de respeto para el derecho de las naciones.

Las resoluciones adoptadas por el Consejo Superior de Guerra, como consecuencia de esta conclusión, han abarcado no sólo la conducta general de los asuntos militares de los aliados en los distintos frentes de la guerra, sino muy particularmente la coordinación más estrecha y más eficaz, bajo la inspección del Consejo, de todos los esfuerzos de las Potencias unidas en la lucha contra los Imperios centrales.

Las atribuciones del Consejo, por sí mismas, se han extendido; los principios de unidad de política y de acción expuestos en Rapallo en el mes de noviembre se han desarrollado en una forma concreta y práctica.

Sobre todas estas cuestiones se ha realizado una inteligencia común después de la más detenida discusión de la política a seguir y de las medidas de ejecución.

Así se ha establecido un completo acuerdo, lo mismo entre los Gobiernos que entre los jefes militares, respecto a todas las resoluciones necesarias para que las resoluciones concordantes puedan tener su pleno efecto.

De ahí resultará para todos la confianza firme en el unánime acuerdo no sólo acerca de las disposiciones y los medios, sino sobre su finalidad.

Una coalición a plena luz de confianza y de voluntades que no persigan otro deseo que el de la defensa de los pueblos civilizados contra la más brutal empresa de opresión mundial, opone a las violencias del enemigo la tranquilidad serena de las más elevadas energías, renovadas incessantemente.

Los grandes soldados de nuestras democracias marcaron su puesto en la Historia por el brillo de sus heroicas virtudes, para las que no existen medidas, mientras que la noble resistencia de las poblaciones civiles, en las terribles pruebas de cada día, atestiguan, no menos que el magnífico empuje de nuestros ejércitos, la victoria moral que la victoria militar de la liberadora Entente tendrá la gloria de consagrar.»

LOS ALIADOS

El discurso de Lloyd George.—Carnarvon, 4.—En su último discurso, Mr. Lloyd George ha dicho, entre otras cosas, que las funciones del Consejo interaliado serán amplificadas, así como los principios de unidad de política y de acción, y que ya en noviembre último fue dotado de un más concreto y práctico desarrollo. En todas estas cuestiones se ha llegado al más completo acuerdo después de amplias discusiones relativas tanto a la política a seguir, como a las medidas para su ejecución. Los aliados están cordialmente unidos y no obran por secretos designios, sino por la abierta resolución de defender la civilización contra un intento de dominación. Esta unanimidad está confirmada por la no menos completa unanimidad respecto a política militar que se ha de seguir y medidas necesarias para su ejecución, oponiendo a la violencia enemiga una serena confianza, la más exaltada energía y la seguridad de que ni nuestra fuerza ni nuestra firmeza han de ser vencidas. Magníficos soldados de nuestra libre democracia han ganado su puesto en la historia con su inmenso valor. Su espléndido heroísmo y la no menos noble resistencia con la que nuestras poblaciones civiles soportan su carga diaria de pruebas y sufrimientos, demuestran la fuerza de esos principios de libertad que coronarán el éxito de los aliados con la gloria de un gran triunfo moral. (T. S. H.)

Después de la Conferencia.—París, 4.—Terminada la Conferencia de Versalles, Lloyd George regresó a Inglaterra, y Orlando y Sonnino salieron ayer tarde para Italia. Únicamente lord Milner ha quedado en Francia para conferenciar hoy lunes con Clemenceau a propósito del aprovisionamiento.

El *Pall Mall Gazette* asegura que Lloyd George pronunciará próximamente en la Cámara de los Comunes un importante discurso sobre las decisiones de la Conferencia de Versalles. (Agencia Radio.)

Juicios de la Prensa inglesa.—Londres, 4.—A propósito de la Conferencia de Versalles, escribe el «Daily Chronicle»: «La conclusión a la cual se ha llegado en la Conferencia no sorprenderá a nadie, pues desde el discurso de Hertling había aparecido como necesaria a todos los espíritus abiertos. Sin embargo, es importante que la decisión sea unánimemente tomada por una asamblea de los jefes de las cuatro naciones de las Potencias aliadas.»

El «Times» escribe: «El acuerdo ideal y

LA GUERRA SUBMARINA

La campaña submarina.—Londres, 3.—La *Westminster Gazette* comenta un artículo del *Handelsblad*, de Amsterdam, sobre un memorándum de diez peritos alemanes, en 1915, declarando que la campaña submarina a ultranza obligaría a Inglaterra a implorar la paz en el plazo máximo de seis meses. La *Westminster Gazette* señala que entre los peritos no hubiera un representante del comercio

marítimo, que probablemente tendrá que hablar más sobre esta materia que cualquier otro comercio. «La campaña fue aplazada no porque nadie sintiese escrúpulos morales, sino porque se abrigaba la duda de si habría suficientes submarinos para realizar la labor, y por tanto, de si valdría la pena de incurrir en la enemistad de América, mientras el resultado no era aún seguro.» En diciembre de 1916, el canciller von Bethmann Hollweg se convenció de que el Almirantazgo estaba dispuesto y que ya se podría determinar la caída de Inglaterra en un plazo de tres meses, convicción que hacía insignificante la oposición de América. Así se inició el movimiento con el famoso ofrecimiento de paz que tenía por objeto presentar a Alemania ante el mundo como una Potencia pacifista obligada a recurrir a medidas extremas por la obstinación de sus enemigos y la declaración de América en la guerra fue recibida con calma como un incidente necesario que no podía afectar al resultado. Aparte de esa fecha, se prometió definitivamente al pueblo alemán que la guerra terminaría en agosto, todo lo más. Durante muchas semanas, los comunicados oficiales sostuvieron las esperanzas del pueblo con los resúmenes de los torpedeamientos; pero cuando llegó agosto y no se produjo la catástrofe en el país de los peores enemigos, permaneciendo tan alejada como hasta entonces, sobrevino una gran reacción y un gran descontento de la guerra.

No fue la caída de Inglaterra, sino la del canciller alemán, la que trajo el mes de agosto, y ya no cabe ninguna duda de que fue debida al fracaso de los submarinos. Luego la defección de Rusia fue un nuevo hecho que sirvió para reanimar el espíritu del partido guerrero alemán. Pero también esto depende de la promesa de una paz próxima y una mejora en la situación, que, según la confesión de los diez peritos, era ya gravísima en 1916, y, por tanto, tiene que ser ahora mucho peor. La historia dirá probablemente que la lucha entre la Armada británica y el submarino fue, con mucho, el acontecimiento más importante del año 1917.

El Almirantazgo alemán tenía sobrados motivos para pensar que el submarino era un arma terrible, y únicamente la Marina británica, con su labor, pudo evitar que fuese fatal al tráfico marítimo mercante. Después de un año podemos decir confiadamente, empleando la frase de sir Eric Geddes: «El submarino está contenido.»

Los diez peritos consultados por el Gobierno alemán auguraron con gran seguridad que Inglaterra se vería obligada a pedir la paz, contando con la falta de espíritu de sacrificio de su pueblo. Esta es una gran calumnia, y entretanto hay señales de que el pueblo alemán, arrastrado de año en año por promesas de una paz próxima por medio de armas infalibles, comienza a perder la paciencia. (T. S. H.)

LOS ITALIANOS

Sesiones aplazadas.—Roma, 4.—Según ciertos rumores que circulan en los centros parlamentarios, la convocatoria de la Cámara, fijada para el 7 del corriente, será aplazada para el 12. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Final trágico.—Estocolmo, 4.—Los guardias rojos de Helsingfors registraron la casa del general octogenario Silver Shjel. El general mató con un revólver a varios guardias y se suicidó después. (Agencia Radio.)

Trotsky en Helsingfors.—Londres, 4.—Dicen de Haparanda que Trotsky, llegado a Helsingfors, apela al pueblo finlandés para imitar a los bolcheviquistas. (Agencia Radio.)

La Misión finlandesa.—Londres, 4.—La Misión finlandesa ha abandonado la Gran Bretaña para dirigirse a Francia. El jefe de la Misión, Eugenio Wolff, declaró que la Misión salía sin haber obtenido el reconocimiento oficial del Gobierno británico, aunque sí habían conseguido un reconocimiento virtual.

«Vamos ahora a Francia—dijo—, cuyo Gobierno reconoció espontáneamente nuestra independencia. Iremos después a España e Italia. Nuestro compatriota el profesor Reuter salió para Washington a pedir a los Estados Unidos el reconocimiento de la independencia de Finlandia.» (Agencia Radio.)

Súbditos suecos asesinados.—Estocolmo, 4.—Las últimas noticias prueban que, durante los últimos acontecimientos, gran número de súbditos suecos fueron asesinados por los guardias rojos. (Agencia Radio.)

El Gobierno de Finlandia.—Basilea, 4.—Dicen de Berlín, con fecha 3 de febrero: «Los representantes del Gobierno finlandés Hjalztz y Herich comunican una nota a la Prensa declarando que el Gobierno de Finlandia no ha sido derribado. Los maximalistas dominan únicamente en una pequeña parte del Sur de Finlandia.» (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Raid de aviadores franceses.—París, 4.—Durante la noche última nuestras escuadrillas bombardearon de nuevo los aeródromos enemigos, especialmente aquellos de donde salieron los aviones que efectuaron el «raid» sobre París. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores británicos.—Londres, 4.—Los aviadores británicos lanzaron cerca de cuatro toneladas de bombas en varios puntos el día 2 de febrero, entre ellos sobre la estación del ferrocarril y los alrededores de Valenciennes. Se observaron varios incendios en la región de las trincheras y en las retaguardias.

En la noche del 3 de febrero fueron bombardeados los aeródromos y depósitos enemigos.

Han sido derribados cinco aparatos enemigos y otros cinco quedaron fuera de combate. Únicamente ha desaparecido un aparato británico. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Actitud de los lituanos.—Estocolmo, 4.—Se acentúa la grave diferencia que surgió entre el Gobierno de ocupación alemán y el Consejo de Estado de Lituania. Ante las pretensiones alemanas de mezclarse en los asuntos lituanos, el Consejo de Estado amenaza con dimitir. Exige la admisión en la Conferencia de Brest-Litovsk de los oficiales lituanos para oponerse a las pretensiones alemanas y polacas. (Agencia Radio.)

Aumentan las dificultades.—Zurich, 4.—Dicen de Berlín que en los centros políticos reina un pesimismo significativo con respecto a las negociaciones de Brest-Litovsk. La participación personal de Radoslavoff, presi-

dente del Consejo búlgaro, ha provocado cierto descontento. Se afirma que Kuhlmann se opuso vivamente a esta participación. Se cree que la presencia de Radoslavoff podrá aumentar las dificultades de las negociaciones relativas a una paz separada con Rusia. (Agencia Radio.)

Según las Conferencias de Brest-Litovsk.—Petrogrado, 4.—Dicen de Brest-Litovsk que en la sesión plenaria del 1.º de febrero, presidida por el coronel Gantschek, éste anunció al presidente que el Presidente del Consejo búlgaro ocuparía el sitio del ministro Popof.

Como jefe de la Delegación de la República de Ucrania, Sevrjuk anunció que el presidente de la Delegación, Sr. Gobulovitch, no había regresado y que se encargaba, por lo tanto, de la presidencia de la Delegación. Recordó la nota de la Rada central proclamando la República popular en Ucrania y refutó el argumento de Trozky según el cual la Delegación de Ucrania no está calificada porque no ha sido reconocida por el Comité ejecutivo de Karkof. En su consecuencia, propone que se reconozca a la República de Ucrania como Estado autónomo completamente independiente, a fin de fijar definitivamente tanto su situación internacional como los derechos de su Delegación. Mijedjet, miembro de la Delegación del Comité Ejecutivo de Ucrania, refutó a Sevrjuk, declarando que no considera a la Rada de Kief como calificada para conducir, en nombre del pueblo ucranio, negociaciones secretas con la Delegación rusa.

Por las víctimas de una incursión aérea.—París, 4.—Conforme con las instrucciones del cardenal Amette, se ha cantado un «De profundis», después de la misa mayor, en todas las iglesias de la diócesis de París, en memoria de las víctimas de la incursión aérea sobre París. (Agencia Radio.)

Las víctimas de un incendio.—Moulins, 4.—Ha estallado un incendio en los talleres de cargamento de obuses. Al principio se temió una explosión de pólvora, pero actualmente todo peligro está descontento, pues el incendio ha sido dominado.

El número de muertos actualmente recogidos es de diez, y treinta el de los heridos, la mayor parte de ellos ligeramente.

Godin ha salido en automóvil para el lugar del siniestro. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Premiado los torpedeamientos.—Koenigs-wusterhausen, 3.—Con ocasión de cumplirse el primer año de la guerra submarina limitada, el jefe del Almirantazgo alemán, Hoitzendorf, y el jefe de las fuerzas de alta mar, almirante Scheer, han sido condecorados con la hoja de roble para la Orden pour le mérite. (T. S. H.)

Sesiones aplazadas.—Roma, 4.—Según ciertos rumores que circulan en los centros parlamentarios, la convocatoria de la Cámara, fijada para el 7 del corriente, será aplazada para el 12. (Agencia Radio.)

Final trágico.—Estocolmo, 4.—Los guardias rojos de Helsingfors registraron la casa del general octogenario Silver Shjel. El general mató con un revólver a varios guardias y se suicidó después. (Agencia Radio.)

Trotsky en Helsingfors.—Londres, 4.—Dicen de Haparanda que Trotsky, llegado a Helsingfors, apela al pueblo finlandés para imitar a los bolcheviquistas. (Agencia Radio.)

La Misión finlandesa.—Londres, 4.—La Misión finlandesa ha abandonado la Gran Bretaña para dirigirse a Francia. El jefe de la Misión, Eugenio Wolff, declaró que la Misión salía sin haber obtenido el reconocimiento oficial del Gobierno británico, aunque sí habían conseguido un reconocimiento virtual.

«Vamos ahora a Francia—dijo—, cuyo Gobierno reconoció espontáneamente nuestra independencia. Iremos después a España e Italia. Nuestro compatriota el profesor Reuter salió para Washington a pedir a los Estados Unidos el reconocimiento de la independencia de Finlandia.» (Agencia Radio.)

Súbditos suecos asesinados.—Estocolmo, 4.—Las últimas noticias prueban que, durante los últimos acontecimientos, gran número de súbditos suecos fueron asesinados por los guardias rojos. (Agencia Radio.)

El Gobierno de Finlandia.—Basilea, 4.—Dicen de Berlín, con fecha 3 de febrero: «Los representantes del Gobierno finlandés Hjalztz y Herich comunican una nota a la Prensa declarando que el Gobierno de Finlandia no ha sido derribado. Los maximalistas dominan únicamente en una pequeña parte del Sur de Finlandia.» (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Raid de aviadores franceses.—París, 4.—Durante la noche última nuestras escuadrillas bombardearon de nuevo los aeródromos enemigos, especialmente aquellos de donde salieron los aviones que efectuaron el «raid» sobre París. (Agencia Radio.)

Labor de los aviadores británicos.—Londres, 4.—Los aviadores británicos lanzaron cerca de cuatro toneladas de bombas en varios puntos el día 2 de febrero, entre ellos sobre la estación del ferrocarril y los alrededores de Valenciennes. Se observaron varios incendios en la región de las trincheras y en las retaguardias.

En la noche del 3 de febrero fueron bombardeados los aeródromos y depósitos enemigos.

Han sido derribados cinco aparatos enemigos y otros cinco quedaron fuera de combate. Únicamente ha desaparecido un aparato británico. (T. S. H.)

LAS NEGOCIACIONES DE PAZ SEPARADA

Actitud de los lituanos.—Estocolmo, 4.—Se acentúa la grave diferencia que surgió entre el Gobierno de ocupación alemán y el Consejo de Estado de Lituania. Ante las pretensiones alemanas de mezclarse en los asuntos lituanos, el Consejo de Estado amenaza con dimitir. Exige la admisión en la Conferencia de Brest-Litovsk de los oficiales lituanos para oponerse a las pretensiones alemanas y polacas. (Agencia Radio.)

Aumentan las dificultades.—Zurich, 4.—Dicen de Berlín que en los centros políticos reina un pesimismo significativo con respecto a las negociaciones de Brest-Litovsk. La participación personal de Radoslavoff, presi-

dente del Consejo búlgaro, ha provocado cierto descontento. Se afirma que Kuhlmann se opuso vivamente a esta participación. Se cree que la presencia de Radoslavoff podrá aumentar las dificultades de las negociaciones relativas a una paz separada con Rusia. (Agencia Radio.)

Según las Conferencias de Brest-Litovsk.—Petrogrado, 4.—Dicen de Brest-Litovsk que en la sesión plenaria del 1.º de febrero, presidida por el coronel Gantschek, éste anunció al presidente que el Presidente del Consejo búlgaro ocuparía el sitio del ministro Popof.

Como jefe de la Delegación de la República de Ucrania, Sevrjuk anunció que el presidente de la Delegación, Sr. Gobulovitch, no había regresado y que se encargaba, por lo tanto, de la presidencia de la Delegación. Recordó la nota de la Rada central proclamando la República popular en Ucrania y refutó el argumento de Trozky según el cual la Delegación de Ucrania no está calificada porque no ha sido reconocida por el Comité ejecutivo de Karkof. En su consecuencia, propone que se reconozca a la República de Ucrania como Estado autónomo completamente independiente, a fin de fijar definitivamente tanto su situación internacional como los derechos de su Delegación. Mijedjet, miembro de la Delegación del Comité Ejecutivo de Ucrania, refutó a Sevrjuk, declarando que no considera a la Rada de Kief como calificada para conducir, en nombre del pueblo ucranio, negociaciones secretas con la Delegación rusa.

«Vamos ahora a Francia—dijo—, cuyo Gobierno reconoció espontáneamente nuestra independencia. Iremos después a España e Italia. Nuestro compatriota el profesor Reuter salió para Washington a pedir a los Estados Unidos el reconocimiento de la independencia de Finlandia.» (Agencia Radio.)

Súbditos suecos asesinados.—Estocolmo, 4.—Las últimas noticias prueban que, durante los últimos acontecimientos, gran número de súbditos suecos fueron asesinados por los guardias rojos. (Agencia Radio.)

El Gobierno de Finlandia.—Basilea, 4.—Dicen de Berlín, con fecha 3 de febrero: «Los representantes del Gobierno finlandés Hjalztz y Herich comunican una nota a la Prensa declarando que el Gobierno de Finlandia no ha sido derribado. Los maximalistas dominan únicamente en una pequeña parte del Sur de Finlandia.» (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

Entrevista de Emperadores.—Amsterdam, 4.—Según noticias de Viena, el Kaiser y el Emperador de Austria se encontrarán próximamente en Dresde. (Agencia Radio.)

LAS HUELGAS POR LA PAZ EN ALEMANIA

Las huelgas decrecen.—Zurich, 3.—Aunque las noticias relativas a las huelgas alemanas no contienen más que detalles retrospectivos, parece, en términos generales, que las huelgas disminuyen. La enérgica intervención de las autoridades militares se ha hecho sentir. En Munich, sin embargo, después de una manifestación ante el Palacio Real, como protesta contra las detenciones hechas, y especialmente contra la del periodista Riesner, dos tercios de los obreros de la fábrica Krupp, de Munich, continúan en huelga. Se confirma que el presidente del Reichstag recibió una moción de los socialistas-demócratas pidiendo la reunión inmediata del Reichstag, pero sin firma de ningún partido. La oficina *Germania* se muestra contraria a la convocación.

En tanto que los periódicos de la derecha multiplican sus ataques contra la social-democracia, invitando al Gobierno a romper resueltamente con ella y a no hacer ninguna concesión a las reivindicaciones obreras, una nueva táctica aparece en la Prensa oficial, que multiplica las concesiones al partido obrero, de cuya causa quiere hacerse cargo.

Así la *Gaceta de Colonia* condena violentamente la intervención de los jefes del partido mayoritario, que se han puesto a remolque de los diputados independientes después de la altrix ruptura con ellos en el Congreso de Wurzburg. «Pertenece—dice la *Gaceta*—al Gobierno y al partido burgués no hacer soportar a los obreros las faltas de la social-democracia con respecto a sus intereses, y oponerse a toda tentativa para explotar, con intenciones reaccionarias, la impotencia de la social-democracia.» (Agencia Radio.)

Terminan las huelgas.—Basilea, 4.—Según una nota oficial de Berlín, el lunes por la mañana habrán terminado prácticamente todas las huelgas.

El «Vorwaerts» anuncia que Dittmann será juzgado por un Tribunal militar por tentativa de alta traición, de resistencia a las autoridades y de infracción de la ordenanza que prohibía la participación en la huelga.

El general comandante de Brandeburgo amenaza a los inductores de las huelgas con diez años de prisión. (Agencia Radio.)

AS
ciones
en
de
Ad-
Co-
Es-
m. l.
a los
obras
en oo-
al in-
condi-
canda
sando
trosos.
COS
sisti-
re-
re-
Hay
o, lo
LIA
ciones
obras
en oo-
al in-
condi-
canda
sando
trosos.

INFORMACIONES DE MADRID

LO DEL DIA

Pronósticos electorales

Al anunciarse que se harían unas elecciones generales sin que en ellas interviniera para nada la presión oficial, como sucedía antaño, y dejando en completa libertad a los ciudadanos para que ejercieran sus derechos políticos, estimóse que esa nueva situación sería un caos y acaso una nueva situación para el régimen, cosa que alarmó a los monárquicos de vieja cepa que viven y actúan al margen de los partidos. Estas elecciones generales que van a celebrarse se presentaban como un enigma. «La Mañana», publica un artículo para tranquilizar las almas.

Dice así: «En la lucha próxima a entablarse no nos interesa a los dinásticos más que una cosa: el triunfo de los ideales monárquicos, porque nuestras convicciones nos hacen ver en ese triunfo la salvación de la Patria.

Por eso, donde las circunstancias lo requieran, donde sea necesario, como ocurre en Madrid, los monárquicos no contribuirán con su división a la victoria de los enemigos del régimen.

Lo demás importa poco, no importa nada. Las futuras Cortes serán unas Cortes nacionales. Si no lo fueran así, la culpa no será del Gobierno; la responsabilidad no podrá caer nunca sobre el marqués de Alhucemas y el ministro de la Gobernación; habrá que buscarla en las malas artes de los candidatos y en la corrupción del Cuerpo electoral.

La actitud indiferente del Gobierno ante las elecciones, su silencio, es precisamente su programa, ese programa que algunos echan de menos. «¿Qué van a votar los españoles?», se preguntan los que no aciertan a explicarse estas sanas innovaciones de ahora. Y nosotros contestamos: «Lo que su conciencia les dicte.» Esto es lo que votarán, si no están corrompidos y no se dejan corromper. «De quién será la mayoría en las futuras Cortes?», se preguntan también, desorientados, perdidos en un mar de confusiones.

La respuesta surge espontánea; una respuesta breve y contundente: «Del Rey.» Dejemos consignada esa opinión, que parece ser también la opinión gubernamental.

La respuesta surge espontánea; una respuesta breve y contundente: «Del Rey.» Dejemos consignada esa opinión, que parece ser también la opinión gubernamental.

La respuesta surge espontánea; una respuesta breve y contundente: «Del Rey.» Dejemos consignada esa opinión, que parece ser también la opinión gubernamental.

BOLETIN RELIGIOSO PARA HOY

Martes 5 de febrero de 1918.

Santos del día.—Santa Agueda, virgen y mártir; Santos Pedro Bautista, Pablo, Juan, Diego e Isidoro, mártires; Avito, Genuino y Albino, obispos y confesores.

La misa y oficio son de Santa Agueda, con rito doble y color encarnado.

Cultos.—Se gana el jubileo de Cuarenta Horas en la iglesia de las Religiosas Carmelitas Maravillas, y continúa la novena a su titular; por la mañana, a las ocho, se exponerá a S. D. M.; a las diez y media misa solemne, y por la tarde, a las cuatro y media, rosario, sermón, que predicará D. Francisco Peiró, reserva, letanía y salve.

En la de San José continúa la novena a Nuestra Señora de la Purificación y Candelaria; a las cinco y media, rosario, sermón por el padre Villarrín, reserva y salve.

En la parroquia de San Jerónimo continúa la novena a San Blas; a las diez misa solemne, y por la tarde, a las cinco, exposición de S. D. M., rosario, sermón, novena, bendición y reserva.

En la iglesia de Jesús continúa la novena a Nuestra Señora de la Providencia; a las diez, misa solemne con manifiesto, y a las cinco y media, exposición de S. D. M., rosario, sermón, que predicará el R. P. Antonio de Carrocería, novena, reserva y salve.

En la iglesia del Sagrado Corazón y San Francisco de Borja, continúa la novena a Nuestra Señora de Lourdes; a las cinco se manifestará a S. D. M., a continuación rosario, novena y sermón, que predicará el padre Miguel de Alarcón, terminando con la bendición y reserva.

Visita de la Corte de María.—Nuestra Señora de los Peligros en las Religiosas Trinitarias y Vallecas o de la Asistencia en la iglesia del Hospital de los Flamencos.

Adoración nocturna.—Turno: San Juan de Sahagún.

HACE MEDIO SIGLO

Día 5 de febrero de 1868.—La Embajada prusiana en París redacta de orden de su Gobierno una nota diaria, que es como el diagnóstico de la situación interior de Francia.

Estos informes, que datan de hace poco tiempo, sirven de base a las noticias que el Ministerio prusiano envía a los órganos de la Prensa alemana, que hoy son los periódicos mejor informados de toda Europa sobre los asuntos franceses, por cuya razón se les lee frecuentemente circular por Francia. (De La Correspondencia de España.)

GRAN MUNDO

Capítulo de bodas. En la iglesia del Asilo de Huérfanos del Sagrado Corazón de Jesús se ha celebrado el enlace de la Srta. María de los Dolores Carvajal y Sánchez Orduña con D. Alvaro Cavestany y de Anduaga.

Al acto asistió numerosa y distinguida concurrencia. La novia vestía elegante traje «chamuse», adornado con valiosos encajes, y lucía en la garganta hermoso collar de perlas.

El novio llevaba el uniforme de maestrante de Zaragoza. Fueron padrinos la madre de ella, señora D. Juan Antonio Cavestany, padre de él.

Como testigos actuaron, por parte de la novia, el general de división D. Gonzalo Carvajal, consejero del Supremo de Guerra y Marina; el conde de los Corvos, D. Gonzalo Montenegro; D. José Alonso Orduña y D. José Betancourt, y por parte del novio, el conde de Rascón, el doctor D. Julián Fuentes, don Rafael Conde y Luque y sus hermanos don Julio y D. Manuel Cavestany.

Bendijo el enlace el obispo de Sión, que pronunció una sentida plática.

Terminada la ceremonia, los nuevos esposos firmaron el acta del Registro civil ante el distinguido abogado D. José Polo de Bernabé, que ostentaba la representación del juez del distrito de la Latina.

Los invitados fueron después obsequiados, en un salón de la iglesia, con un «lunch».

Los señores de Cavestany salieron para sus posesiones de Extremadura. De allí se trasladarán al Norte de Africa.

Hacemos sinceros votos por su eterna ventura.

—Ha sido pedida la mano de la Srta. María Teresa Pinés y Roca de Togores, hija de los barones de La Linde, para D. Ignacio de Orbe, conde de Faura, hijo del marqués de Valde-Espina.

Petición de mano. Por D. Eduardo Ruiz y García de Hita, presidente de Sala del Tribunal Supremo, ha sido pedida la mano de la bella y distinguida señorita Natalia García Olay y Álvarez para su sobrino, el ilustrado aspirante a la Judicatura y juez municipal suplente del distrito de Palacio, D. Juan Serrada.

COCHES PARA BODAS

Magníficos carruajes para bodas y días de campo. Pidánselos precios a las oficinas de la Sociedad Anónima de Omnibus de Madrid, paseo de los Pontones, núm. 2.

Monumento a Pedro Menéndez

El Subcomité de Madrid, compuesto de los avelinos señores don José María González, D. Manuel Corujedo y de los escritores asturianos D. Salvador Martínez Cuena, don Miguel de Castro y D. Andrés González Blanco, ha comenzado sus trabajos de organización, ofreciendo la presidencia honoraria al ilustre asturiano, político y escritor, D. José Francos Rodríguez, que la ha aceptado complacido y orgulloso.

A este eminente asturiano le ha parecido excelente la idea y ha decidido fomentarla y orientarla con todo el ahínco y el fervor que pone en todas las causas nobles, y más si en ellas se ventilan intereses de Asturias y se enaltecen glorias de aquella región, como es la del ilustre avelino Pedro Menéndez, Adelantado de la Florida.

El monumento ha de inaugurarse en el próximo mes de agosto, coincidiendo con las fiestas de San Agustín, y el Subcomité de Madrid piensa acudir muy pronto a la Cámara regia para saludar a Su Majestad Don Alfonso XIII e invitarle a presidir esta fiesta en homenaje de un asturiano ilustre, que fué además uno de los más excelsos conquistadores españoles.

Después de la guerra empezará la lucha económica. Para ello debe usted aprender IDIOMAS.

La Escuela BERLITZ

Se los enseñará bien y en poco tiempo. ARENAL, 24. — MADRID. Teléfono 1.428. — TRADUCCIONES.

NOTAS PROVINCIALES

La importante petición hecha por el Sr. Sorria en la última sesión celebrada por la Diputación provincial de Madrid, referente a que se solicite del ministro de Fomento facilite vagones para trasladar a Madrid varias toneladas de piedra que hay detenidas en los pueblos de Collado-Villalba, Alpedrete, Collado-Mediano, Galapagar, Torrejón de Ardoz, Becerril de la Sierra, Naval Moral, Matalpino, Boaló, Cerceda y otros, cuya petición, repetimos, es de gran importancia y trascendencia, toda vez que los vecinos de dichas localidades se encuentran sin trabajo, se ha hecho extensiva, a propuesta del presidente, Sr. Fernández Rodríguez, para los pueblos de la provincia.

Muy en breve el arquitecto jefe provincial designará, dentro del recinto del hospital de San Juan de Dios, el lugar en que habrá de edificarse el pabellón destinado a variososos, merced a las 30.000 pesetas donadas por don Alfonso Ricó.

La Corporación ha consignado su gratitud para el donante y el director general de Sanidad, Sr. Martín Salazar, por la intervención que ha tenido en el asunto.

Al diputado provincial Sr. Núñez Maturana la Diputación en pleno, en su última sesión, le otorgó un voto de gracias por haber hecho efectivo en Bilbao el legado de 7.500 pesetas hecho al Hospital Provincial por doña Juana Gandarias.

Merece consignarse el hecho de que el expresado representante de la provincia ha realizado sus gestiones a su exclusiva cuenta y sin gasto alguno para la Corporación.

Se ha acordado se anuncie nuevo concurso por término de quince días para la adquisición del mobiliario necesario a las oficinas centrales en la nueva casa palacio, sin fijación de precios y reservándose la Corporación el derecho a admitir la proposición más ventajosa o rechazar todas.

PASTILLAS DE CAFE CON LECHE

GUERNICA (VIZCAYA). Las mejores del mundo, «Los Pirineos». Depósito: Hernán Cortés, 14. Teléf. 5.307.

ATENEU DE MADRID

Conferencia del arzobispo de Tarragona

Completamente lleno estuvo ayer tarde el salón del Ateneo para escuchar la elocuente palabra de D. Antón López Peláez, arzobispo de Tarragona, quien habla anunciado una disertación sobre el interesante tema «El problema clerical en la política española».

Comenzó el ilustre purpurado con un respetuoso exordio, en el que explicó las razones que tuvo hace veintitrés años para no aceptar el ofrecimiento de le hiciera el Sr. Moret, como presidente del Ateneo, para ocupar su cátedra, y las que tuvo ahora para aceptar las reiteradas invitaciones del Sr. Labra, aceptando el venir a hablar de política sin temor al nuevo escándalo que por ello pueda producirse.

Si algunos de las derechas me criticasen por esta conferencia, infelices, habrá que perdonarles. Otros dirán que si a los hombres de iglesia se les permite salir de sus sacristías, debe estarles prohibido hablar de política, sin tener en cuenta que la política forma parte de la moral, y la moral es parte de la religión.

El hombre es un animal político, y aquel que se abstenga de lo segundo será, como en la antigua Grecia, condenado al ostracismo, y no podrá quejarse si se ve tratado como lo primero.

San Pablo hubo de decir: «Ciudadano soy de Roma, y al César apelo», y por eso yo he de ocuparme hoy de la triste situación a que la política ha dejado reducida a la Iglesia, y ocuparme de lo que significa eso del clericalismo en España, donde el problema clerical es una ficción absurda, pues la política española es de las políticas más anticlericales del mundo.

Actualmente, el Sr. García Prieto, mi paisano, anda de un lado para otro buscando con la linterna de Diógenes un hombre para encargarse de la cartera de Estado. ¿Por qué no se acuerda de mí para encargarme de dicho ministerio? Yo le admiro y además no le echaría la zancadilla. No será tampoco por mis aptitudes, porque en la política española todo el mundo sirve para todo. Es simplemente por mi traje, sin tener en cuenta que en este Gobierno de renovación, un médico es ministro de Marina, y un abogado, de la Guerra. Y nadie ha temido al galenismo ni al abogadismo, pues de todos los vocablos terminados en ismo sólo se aparenta temer al que se deriva de nombre clerical.

Si Cisneros viviera, se le recluía en un convento ó en una diócesis, aunque pretendiera enseñar los cañones de la artillería a los representantes de la política vieja.

Se ocupa extensamente de los términos exigidos a que se ve reducida la personalidad de los clérigos, diciendo que en Francia hay sacerdotes que son alcaldes, mientras que aquí ni lo son, ni pueden serlo.

Recuerda la intervención de ilustres sacerdotes en la obra constitucional de Cádiz, y expone el asombro que les produciría ver cómo dentro de su propio siglo se han cereenado, en perjuicio de los clérigos, los derechos por la Constitución, doceañista proclamados sin restricción alguna.

Con la palabra renovación, los políticos del día van cada día cercenando atribuciones a la realza para dárselas a las muchedumbres, y al apuntar el que en las próximas elecciones se presentarán algunos sacerdotes castrenses como candidatos a la representación parlamentaria, se pregunta si se tendrán en cuenta viejas leyes ya fuera de la realidad, ó se respetará la voluntad popular, si ésta les otorga el triunfo en los comicios.

¿Qué hará el Gobierno renovador?—se pregunta.

El marqués de Alhucemas tiene la palabra. Dice que no admite la objeción del Senado y las representaciones en él de los prelados, porque en España no tiene efectividad la igualdad de ambas Cámaras, que el Senado está llamado a desaparecer y hasta se ha llegado a decir, y no sin razón, que en España no hay más Cortes que las de la plaza de su nombre.

Además dice que en el Senado se da entrada a las representaciones de la Iglesia que menos debieran ir, por tener deberes en otra parte, y no estar en disposición de asistir a las sesiones sin faltar a ninguna.

Los parlamentarios catalanes no quieren representaciones de derecho propio, y esto me parece muy acertado, con tal de que se le respete a la Iglesia la representación numérica, pues de este modo el clero veríase más favorecido para la defensa de sus intereses.

Recuerda que hay generales senadores, por gracia de la Corona, pero que no hay obispos senadores por la misma gracia.

Con respecto a sus intervenciones en el Senado, recuerda que los conservadores, por lo a del Sr. Rodríguez San Pedro, le recordaron desde el banco azul que ya la Novísima Recopilación indicaba la conveniencia de que los clérigos no viniesen mucho a la corte; y el conde de Romanos hubo también de decirme, en cierta ocasión, que las energías que consumía en los debates debiera desarrollarlas mucho mejor en el gobierno de mi diócesis.

Son graciosas las palabras que dedica a señalar el papel pasivo a que la representación senatorial de la Iglesia se ve consuetudinariamente condenada, diciendo que no se les nombra para ninguna Comisión, considerándolos como meras figuras decorativas, sin duda por lo vistoso del traje prelacial.

Sobre este punto trae a cuento la demanda suya, en cierta ocasión, de que teniendo en cuenta que el grupo de prelados no forma en ningún grupo político, se les consultase, sobre todo en los asuntos del presupuesto de Gracia y Justicia; dice que por ello llegaron a decir los periódicos que el abucheo se había oído en la Puerta del Sol, desencadenándose horrible tormenta, a pesar de que en la

demanda el prelado habla extremado más que nunca su amabilidad. Todo lo cual no le astutó, porque aún temiendo verse en el trance de Jonás, él es hombre que goza en las tormentas.

Supongamos que en el clero, siguiendo ejemplos recientes, se constituyesen Juntas de Defensa, y yo fuese nombrado presidente. No quiero pensar las furias que se desatarían contra mí y las cosas que se dirían contra el espantable clericalismo.

Mas conste, para terminar, que mi tesis no es la apología del clericalismo, pues si como tal quiere entenderse las extralimitaciones del poder del clero fuera de su esfera de acción y por el campo de la política, así como yo, que estimo como un alto honor que nunca olvidaré el llevar en mis venas sangre de militar, soy un antimilitarista fervoroso, que habiendo nacido en un pueblo de España, soy anticentralista también, vistiendo las ropas que visto sería un ferviente anticlerical.

Pero no he de extenderme más sobre estas cosas. En el Senado, cara a cara, que es como a mí me gusta hablar, habré de decir unas cuantas verdades a los ministros renovadores, si no llevan también la renovación al clero.

Allí habremos de discutir los términos verdaderos de este problema anticlerical aizado para que con él se entretenga el pueblo, dejando en el disfrute de sus puestos a los que le han embobecido y son autores y causantes de su ruina.

Las últimas palabras del orador fueron ahogadas por una estruendosa salva de aplausos, que también hubieron de interrumpir en varias ocasiones su discurso.

JEBA

Pastillas antiácidas «Jeba». Alcobilla. Infalible para la curación del estómago e intestinos. Venta Droguerías y Farmacias.

CASA REAL

El presidente de la Sociedad Económica Matritense, D. Manuel Molina y Molina, ha estado en Palacio, entregando para S. M. el Rey una exposición de la misma relativa a Convenios internacionales sobre la moneda.

S. M. la Reina Doña María Cristina ha visitado esta tarde el Sanatorio Sloker, establecido en la calle de Ferraz.

Han tenido audiencia con S. M. el Rey: el ex ministro marqués de Piliáres, que ha hecho la presentación de su hijo; el duque de Almodóvar del Valle, el marqués de Laurencin, que se ha ofrecido al Monarca como nuevo director de la Academia de la Historia, y la duquesa de T'Serclaes con su hijo, oficial de Artillería, que va destinado a Melilla.

Su Majestad la Reina doña Victoria estuvo en el comedor de la calle de O'Donnell, repartiéndole raciones de comida a mujeres pobres.

SIGUEN LAS ADICIONES

LOS BUQUES ESPAÑOLES HUNDIDOS

Cuatro más. Recibimos la siguiente carta: «Señor Director de LA CORRESPONDENCIA DE ESPAÑA. Distinguido señor: Leo en LA CORRESPONDENCIA de ayer la carta de «Un suscriptor». Está bien.

«Desea usted recoger amablemente la información de «Un segundo suscriptor»? Además del «Marqués de Mudela», hundido por los alemanes, hay otros tres ó cuatro vapores torpedeados, que no figuran en las listas publicadas estos días, y son:

«Macarena» (?), enero 1917.

«Bachi», junio 1917.

«Julita» (veleero), 14 agosto 1917.

«Bona Nova», 14 enero 1918 (recuperado por los franceses).

UN SEGUNDO SUSCRIPTOR

Madrid, 4 febrero 1918.»

Crema Marie Brizard

Licor soñador. Predilecto de las señoras.

ENTIERRO DE CANTIN

Ayer, a las tres y media, se verificó la traslación del cadáver del notable periodista don Melchor Cantin al cementerio de San Isidro.

Al acto, que constituyó una sincera manifestación de duelo, asistieron, entre otros muchos que sentimos no recordar, los señores García Molinas, López Carballo, Calpena, Taboada, Tellaiche, Posada, Sánchez Ortiz, Pérez Rojas, Colomer, Manchancos, Pallarés, Prast, Romero, Betegón, Martín, Aguilera y Arjona, Velasco Ruiz y Fernández Rodríguez.

Presidían el duelo los señores Moya, presidente de la Asociación de la Prensa; Santa María de Paredes, presidente del Consejo de Estado; Martín Fernández y una representación de la familia del finado.

En la parte posterior del cohe, que iba tirado por cuatro caballos con penachos negros y precedido por una pareja de la Guardia municipal montada, se colocaron dos coronas: una de la Asociación de la Prensa y la otra de la familia del muerto.

Los pliegos colocados en la portera de la casa mortuoria se han cubierto totalmente de firmas, viéndose entre ellas las de los señores marqués de Alhucemas y Mariano de Cavia.

Descanse en paz el notable periodista, y reciba su distinguida familia la sincera expresión de nuestro pésame.

AGUA DE SOLARES

Termina con los catarros gastrointestinales

DE ARTE

La actual Exposición del Círculo de Bellas Artes

Prometimos ocuparnos con algo más de detenimiento de las obras expuestas en el Salón de la plaza de las Cortes, después de la relación a grandes rasgos que hicimos el día de la inauguración, y estamos arrepentidos de la promesa, pues siempre es molesto insistir en cosas de poca importancia.

La Exposición es floja, no hallando en ella nada que destaque y sobresalga, y mucho, en cambio, que no merece los honores de ser expuesto al público. Sin embargo, como hasta en lo mediano cabe una ordenación, hemos de citar en primer término los dos lienzos de nuestro paisano León Astruc «La danzarina» y «Lola», que nos ofrecen un buen pintor de retratos para el día en que sus aciertos de colorista no le hagan olvidar las imprescindibles necesidades que impone el dibujo a los artistas que aspiran a triunfos completos.

«El joven fauno», de Manolo Bujados, es obra también agradable, que nos arrastra a la ensañación y parece verter en nuestros oídos la música principesca de unos versos del divino Rubén. El delicado artista hace esculturas, y de ella puede verse en esta misma Exposición la acuarela «Otro juicio de París», de Marcelo Fresno.

El artista uruguayo Carlos A. Castellano vuelve a repetirnos lienzos decorativos ya examinados en la Exposición celebrada el pasado año en el Salón Iturriz.

Una melancólica nota de paisaje castellano nos advierte de la delicadeza del artista Castro Gil, perteneciente a la nueva generación de artistas, que ha brotado con ímpetu triunfador en las fejanas tierras gallegas.

Dos señoritas extranjeras nos ofrecen sus obras. La artista húngara Milada Sindlerova, con su «Puente de Ondarroa» y sus «Casas que ya no existen», aciertos impresionistas, y un «Bodegón». La señorita Max Nordau presenta dos retratos bien ajustados.

Esteban Domenech se presenta como paisajista fuerte y moderno, siendo también de examinar el paisaje andaluz de Muñoz de Mendoza, la nota gris de Blanco Recio, unas rocas de Esteve Botey y uno de los cazadores fronterizos de Portugal que tantas veces nos ha ofrecido Covarsi.

Maximino Peña tiene una cabeza que no ofrece novedad alguna, conocidas sus obras anteriores, y el resto de las obras allí expuestas no alcanza ni a justificar el sitio que ocupan.

De escultura se exhiben algunos trabajos del Sr. Torres Isunza, bastante agradables, que ponen de relieve aciertos de ejecución.

Ofrécenos esta Exposición los trabajos presentados a los dos concursos últimamente organizados por el Círculo de Bellas Artes, dándonos a conocer los trabajos premiados.

En el concurso de interiores de arquitectura doméstica, para alumnos de la Escuela de Arquitectura, se echa de ver la obra de copia más que de propia inspiración, y sobre todo un colorismo de ilustración visto a través de las revistas extranjeras.

En los trabajos de arquitectura cristiana hay dos, primero y segundo premio del concurso, cuyo orden de relación se manifiesta por la excelencia de las pruebas fotográficas.

Es lástima que el Sr. Lafiguera no haya podido presentar fotografías mejores de los detalles del hermoso castillo de Loarre.

Sin embargo, estos trabajos son bastante mejores que la mayoría de los lienzos y apuntes colgados en el salón grande de la Exposición.

J. G. M.

LEED LA «NACION»

El profesor militar

Con objeto de animar la renovación de profesores en las Academias militares, por efecto del turno forzoso de destinos a Baleares, Canarias y Africa, y teniendo en cuenta la clase de servicios que presta el personal en los territorios de España en Africa, debido a las especiales circunstancias que en ellos concurren, se dispone lo siguiente:

A los jefes y oficiales que siendo profesores de las Academias militares, les corresponda en lo sucesivo servir en Baleares y Canarias, se les excluirá temporalmente de este servicio. Si durante la exclusión temporal les correspondiera ser baja en las Academias por ascenso al empleo inmediato ó por cumplimiento del plazo máximo de profesorado, dicha exclusión temporal se hará definitiva, si bien, seguirán sujetos en lo sucesivo, a las disposiciones generales que rijan para los cumplidos.

Los que cesaran en las Academias por otras causas distintas de las indicadas, serán obligados a prestar el servicio que determinó la exclusión temporal, entrando para ello en el turno forzoso de destino a partir del mes siguiente de su cese.

Liga Africanista Española

La Junta central de esta Asociación se reunirá el día 7 del presente mes para tratar de urgentes e importantes asuntos relacionados con nuestros intereses en Africa, que afectan al bloqueo de la costa occidental, a las comunicaciones entre Tánger y la Península y a los medios de subsistencia de la colonia española de dicho puerto.

Además se tratará de cuanto se relaciona con la enseñanza en Marruecos y con la organización colonial en los dominios de España en Guinea.

Se ruega a los señores vocales de dicha Junta su puntual asistencia a la citada reunión, que se celebrará en el domicilio social calle de Zurbano, núm. 8.

HACIA LAS ESCUELAS DE MADRES

La puericultura en Madrid

Ayer dió su segunda conferencia en la Institución Municipal de Puericultura del Sur el doctor Heredero.

Al terminar su interesante plática a las madres, el doctor Heredero dió lectura a la siguiente petición que dirige al Ayuntamiento y que publicamos por creerla de gran interés.

«Al excelentísimo señor alcalde de Madrid. Creo, excelentísimo señor, que la labor que se ha inaugurado en esta Sucursal del Sur de la Institución de Puericultura por el médico que la tiene a su cargo, causa ya estado, y estamos en el caso de señalar que, dada la asistencia de madres y el entusiasmo que se ha despertado entre ellas por la realización de estas conferencias, se inaugure por V. E. el establecimiento de las Escuelas de Maternología en dicha Institución.»

Por consiguiente, se ha de hacer constar en el reglamento por que se rige la misma que todos los años, puesto que se verifica renovación de niños, y por tanto de madres que les cuidan, se den lecciones de Maternología, para enseñar a las madres los conocimientos de Higiene infantil necesarios a la mejor crianza de los niños, eligiendo la época de los meses primaverales, cuyo ambiente es más risueño, que alegra los corazones y estimula a las almas y, por tanto, más apropiado a la realización de actos provechosos a la infancia.

Que todos los años por esa misma época, y a la terminación de esas lecciones, se verifique la fiesta municipal de la infancia, que ya he propuesto en diferentes ocasiones en el Consejo Superior de Protección a la Infancia, al que pertenece por real orden del ministerio de la Gobernación, sin haberlo podido conseguir. (A todos parece bien, pero no se realiza.)

Que en ese acto se concedan a las madres premios de buena crianza y se entreguen diplomas que lo especifiquen por el buen aseo de los niños y asiduidad y buena atención a los consejos médicos; que a propuesta de la Dirección facultativa, previa la designación por los médicos puericultores a la misma, se haga aquélla al señor delegado de la Institución, pues esto servirá de estímulo a las madres, a quienes agrada extraordinariamente la distinción del Municipio.

Y que como complemento necesario a los fines que se propone esta Institución de Puericultura, para defender la lactancia materna se establezcan además los comedores gratuitos para las madres pobres lactantes que a juicio de los médicos puericultores lo necesitan.

Lo que somete a la consideración de V. E., su subordinado, el médico subdirector Luis Heredero.»

Creemos que la idea del Sr. Heredero merece la aprobación del Ayuntamiento y esperamos que éste la tomará en consideración.

TOROS Y TOREROS

Nuestro querido amigo y compañero don José Silva Aramburu, periodista taurino, cuyas crónicas, además de muy instructivas taurinamente, son de envidiable amenidad, estrenará en un teatro de esta corte una obra suya.

En el presente mes tendrá lugar en Martín este suceso, y aunque no conocemos la nueva producción, sabemos que los personajes son en su mayoría gente de coleta. Deseo al amigo Silva un gran éxito, que es dable predecir conociendo sus dotes literarias.

Curro Posada ha nombrado apoderado al aficionado D. Ricardo Olmedo.

Estábamos, pues, en lo firme al poner en cuarentena la noticia de que lo representaría D. Manuel Pineda, y que tan mal efecto le causó al torero de Tablada.

De todos modos, apodérese uno u otro, le deseamos una buena temporada y que pueda torear muchas corridas con los diestros de su categoría.

Isidoro Martí Flores ha marchado a Salamanca, donde pasará unos días entrenándose en los ejercicios de su profesión.

ESTADO DEL TIEMPO

Se conserva el buen tiempo en toda España, habiéndose registrado ligeras lluvias en el Norte y nieblas en la región central.

La temperatura es suave. Tiempo probable en las distintas regiones de España: Galicia y Cantabria, incierto; centro, bueno, nieblas; resto de España, bueno.

Madrid.—Altura barométrica a las doce del día, 712,3 milímetros. Temperatura máxima del aire a la sombra, 12°8; ídem mínima, 2°8. Dirección del viento, Sudoeste; recorrido total, 107 kilómetros; velocidad máxima, 18.

Tiempo probable para la provincia de Madrid, bueno.

Datos de temperatura y lluvias recibidos telegráficamente en el O. C. M. en la mañana del día 4.

Table with 4 columns: POBLACIONES, Temper. máxima, Temper. mínima, Lluvia en milímetros. Lists cities like Coruña, Oviedo, Pontevedra, etc.

Asociación para el progreso de las Ciencias

Presidido por el rector de la Universidad, Sr. Carracedo, por ausencia del Sr. Dato, se ha reunido el Comité ejecutivo de la Asociación Española para el progreso de las Ciencias.

Se acordó que el próximo Congreso de Ciencias se celebre en Bilbao, durante la primera quincena de septiembre del año actual.

Al mismo tiempo fué designado D. Leopoldo Elizalde, director de la Escuela de Ingenieros Industriales y presidente del Comité local bilbaíno, para efectuar los trabajos preparatorios del Congreso.

Al mismo tiempo se celebrará una Exposición de material científico de invención o construcción española, y en la que se prestará particular atención a todo lo que signifique un progreso en la higiene y en la seguridad de los obreros en el trabajo industrial.

En la reunión del Comité fué designado por unanimidad para leer el discurso inaugural el ingeniero Sr. Torres Quevedo.

FRONTON MADRID

El primer partido de ayer lo jugaron, por la tarde, Petra y Carmela, que después de su enfermedad apareció de nuevo con los mismos bríos, contra Angeles y María Consuelo (azules).

El partido en un principio fué muy feo; pero pronto las azules dominaron la situación, y adelantándose, ganaron por una docena de tantos.

En el segundo, por la noche, intervinieron cuatro leonas.

Joaquina y Amalia (rojas), Carmen y Pilar (azules).

Fué en los 18 primeros tantos algo extraordinario, bonito de verdad, un primor.

Desde ese tanto la pareja azul, fuerte, segura, muy unida, se adelanta ya, y por ocho tantos gana. La cátedra, de pésame.

SECCION OFICIAL

La Gaceta publica las siguientes disposiciones: INSTRUCCION PUBLICA Y BELLAS ARTES.—Real orden nombrando catedrático numerario de Geografía e Historia del Instituto de Málaga a D. Juan Llopis Gálvez.

—Otra ídem ídem del Instituto de Ciudad Real a D. Ricardo Beltrán González.

—Otra (rectificada) relativa a pago de pensiones en el Extranjero a los alumnos que han terminado sus estudios en él, en los Centros oficiales de enseñanza.

—Otra nombrando, en virtud de oposición, catedrático numerario de Lengua francesa del Instituto de Mahón a D. Miguel Gómez Ferrández.

—Otra disponiendo que el ex diputado a Cortes D. Lino Torre y Sánchez Somoza vuelva a reintegrarse en su cargo de catedrático de la Facultad de Derecho de la Universidad de Santiago.

—Otra nombrando la Junta de Patronato para la Escuela Superior de Bellas Artes de Valencia.

ADMINISTRACION CENTRAL.—Gobernación.—Dirección general de Correos y Telégrafos.—Nombramientos y reingreso de personal del Cuerpo de Telégrafos.

Instrucción pública.—Subsecretaría.—Disponiendo que a D. Francisco Nabot Tomás se le considere como aspirante admitido a las oposiciones a la cátedra de Lengua y Literatura española, vacante en la Facultad de Filosofía y Letras de la Universidad de Sevilla.

—Ídem que a D. Enrique Izquierdo Jiménez y D. Cristóbal Caballero Rubio se les considere como aspirantes admitidos a las oposiciones a la cátedra de Elementos de Derecho natural, vacante en la Facultad de Derecho de la Universidad de Granada.

Dirección general de Primera enseñanza.—Resolviendo el expediente incoado a instancia de D. Agapito Martínez Ureta, maestro de Santa Cecilia (Burgos), solicitando ser nombrado, por derecho de consorte, para la Escuela de Villalmansa, en la misma provincia.

—Nombrando a D. Emilio Rayón y Larrazoy, auxiliar gratuito de Música de la Escuela Normal de Maestros de Burgos.

—Ídem a D. Laureano Ruiz Collado, auxiliar gratuito de Dibujo de la Escuela Normal de Maestros de Burgos.

—Ídem a doña Margarita Terrones Villanueva, maestra sustituta de la Escuela Normal de Cádiz, núm. 4.

—Accediendo a la permuta entablada entre D. Santiago Alvarez y Potenciano y D. Alejandro Cámara y Ortega, maestros de Abadano (Vizcaya) y Oyardo (Alava), respectivamente.

—Ídem ídem entre D. Nicasio López Buedía y D. Leonardo Cano y Gutiérrez, maestros de Cifuentes (Guadalajara) y Burgo de Osma (Soria), respectivamente.

—Nombrando auxiliar gratuito de Francia de la Escuela Normal de Maestras de Logroño a D. Marcelino Sáez Benito Bermejo.

—Ídem secretaria de la Escuela Normal de Maestras de Almería a doña Carmen de Castro y Jiménez.

—Anunciando a concurso de traslado la provisión de la plaza de profesor de Música de la Escuela Normal de Maestros de Cáceres.

—Nombrando a doña Restituta Teodora Martín Arandía, auxiliar de Labores y Economía doméstica de la Escuela Normal de Maestras de Jaén.

—Autorizando a los maestros que deseen asistir a la asamblea convocada para el mes actual, para que permanezcan ausentes de sus escuelas los días 8, 9 y 14 del corriente.

—Nombrando a D. Casto Blanco Cabeza, profesor numerario de Matemáticas de la Escuela Normal de Maestros de esta corte.

—Nombramientos de maestros y maestras sustitutos.

Fomento.—Negociado Central.—Jubilaciones y nombramientos de personal administrativo y subalterno dependiente de este ministerio.

Dirección general de Obras públicas.—Personal y asuntos generales.—Destinos de personal.

EN LOS MINISTERIOS

Dice el Sr. Alcalá Zamora.—El ministro de Fomento ha manifestado que el domingo celebró una extensa conferencia con los directores de las principales Compañías de ferrocarriles para ultimar detalles sobre las necesidades de suministro de carbón.

Sólo la de Madrid-Zaragoza-Alicante pidió dos barcos más para su servicio permanente de cabotaje, los cuales han quedado ya designados.

Añadió el ministro que tiene ya redactada la ponencia sobre la tasa de los materiales de construcción, que presentará en el Consejo de esta tarde.

En todos estos trabajos le ha auxiliado eficazmente el director de Comercio con un celo digno de todo encomio.

Refiriéndose de nuevo a la necesidad del dragado de algunos puertos, dijo:

—En esto tropiezo con el consabido cantonalismo de las Juntas de obras, que ponen reparo a facilitar sus dragas. Sin embargo, algunos puertos me ofrecen su concurso, que yo, por mi parte, tendré en cuenta.

De Puertollano le comunican que, gracias a las disposiciones adoptadas, se ha intensificado el tráfico, llegando ya a un aumento de cerca del 53 por 100 del conseguido en igual período del año anterior.

En Asturias siguen obteniéndose a diario cantidades de 7.700 toneladas; ésta es superior a la obtenida el mayor día de embarque el año último.

Lo mismo ocurre con el tránsito por el puerto de Pajares.

En La Robla, cuyo tráfico no excedía de 400 toneladas, según telegrama de hoy, se ha llegado a 1.355.

—Claro es—terminó diciendo el ministro—que aquí no hay cartelería de bombos, y menos en competencia con nadie.

INSTRUCCION PUBLICA

La construcción de grupos escolares.—El director general de Primera enseñanza ha manifestado a los periodistas que había recibido la contestación del alcalde de Madrid a la carta que le dirigió referente a la cesión de solares para construir en ellos grupos escolares.

El Sr. Francos Rodríguez le dice que desde luego pone a disposición del Estado un hermosísimo solar de 5.000 metros, situado en la calle de Méndez Alvaro, que ha costado su adquisición al Ayuntamiento 60.000 duros.

En este solar se construirá el grupo que costee el Banco de España.

«Lo que no me parece tan bien—dice el señor Francos Rodríguez en su carta—es que se reduzcan los propósitos del proyectado grupo del Banco de España a 20.000 duros, puesto que el solar solamente ha costado al Ayuntamiento el triple.»

Ha recibido también una carta del presidente de la Asociación de la Prensa en la que le dice que reunirá inmediatamente a la Junta directiva para hacer todo cuanto pueda para que la suscripción que ha de abrir la Prensa, destinada a construir otro grupo escolar, se cubra lo más rápidamente posible y sea el mejor de los que se creen.

El Sr. Rivas Mateos encabezará la suscripción con su paga íntegra de un mes, y ha invitado a todos los empleados de la casa a que dejen de percibir un día de haber para lo mismo.

El Banco de España se reunirá en seguida para tomar acuerdos; pero el director de Primera enseñanza, particularmente, se ha enterado de que la cantidad que se ha de donar será de 500.000 pesetas.

Folleton de «La Correspondencia de España»

EMILE RICHEBOURG

LA SEÑORA DEL VELO NEGRO

PROHIBIDA LA REPRODUCCION

Admirablemente dotada de inteligencia, hizo tan rápidos progresos, que a los doce años su instrucción era más completa que la de las más antiguas discípulas del colegio. Así era que pertenecía a la clase de las mayores, aunque tenía tres ó cuatro años menos que ellas.

tad. En cambio, se la concedió sin reserva a una de sus compañeras cuya posición tenía singulares puntos de contacto con la suya.

Como ella, Adela Valudier era huérfana de padre y madre. Poseía una pequeña fortuna, y su educación estaba costeada por una de sus tías, que la había recogido en la infancia. Pero esta parienta no se parecía a la señora Marteau, tan buena, tan afectuosa para su sobrina. La tía de Adela era una mujer muy elegante, pero muy coqueta, y que se ocupaba sólo de su sobrina para pagar sus gastos en el colegio. Verdad que nunca regateaba, pues pagaba sin mirar los detalles de las cuentas y sólo reparaba en el total. Era muy rica y creía que hacerse cargo de esas menudencias era rebajar su dignidad.

Una vez al mes, la joven iba a pasar un día en casa de su tía. Esta la besaba, la abrazaba y la decía:

—¡Cómo creces! Te vas poniendo muy bonita; pero ¡qué mal vestida estás!

Y esto era todo, ya no se volvía a ocupar de su sobrina, y la pobre niña se quedaba aislada en medio de la casa, en donde todo era algazara y bullicio, como si hubiese estado en medio de un desierto.

Adela Valudier tenía tres años más que Josefina cuando ésta pasó a la clase de las mayores. Un atractivo desconocido les impulsó una hacia otra: el primer día se dieron la mano, el segundo se abrazaron, el tercero ya eran amigas.

Como la flor cuando se abre por la mañana y exhala sus más dulces perfumes, así sus corazones, ávidos de cariño, se

abrieron a la amistad. Una mirada bastó para que se entendieran y amaran.

Se contaban lo que llamaban su infancia. Era casi la misma historia dolorosa. Lloraron juntas los mismos recuerdos. Se felicitaron de haberse encontrado. Luego se comunicaron sus esperanzas y hablaron del porvenir, como se habla de él en esa edad tan feliz en donde no se ve más que verdes senderos, arroyos límpidos y alfombras de flores.

La señorita Valudier debía salir del colegio el día en que cumpliera los diez y seis años.

—Mi querida amiga—le decía algunas veces Josefina con los ojos llenos de lágrimas,—el tiempo pasa con una rapidez desesperante, y pienso con terror en nuestra próxima separación.

—Tranquízate—respondía Adela;—vendré a verte muy a menudo.

—¡Me lo prometes? ¡Oh! ¡Cuánto me alegraría cumplir los diez y seis años el mismo día que tú!

Y se abrazaban, jurándose una amistad eterna.

Un lunes por la mañana, Josefina notó un gran cambio en su amiga. Su rostro estaba muy animado, un vivo sonrosado cubría sus mejillas. Todo en ella revelaba una inmensa alegría. Jamás había parecido tan bonita.

Adela había pasado el día anterior en casa de su tía. Evidentemente, algo extraordinario había sucedido.

—Cuéntame lo que te ha pasado.

—Menos que nada, querida—contestó Adela poniéndose encendida como la grana.

—Ya veo que no me quieres—dijo tristemente Josefina.

—¡Oh, no vayas a creer semejante cosa!

—Preciso me es creerlo, puesto que me cierras tu corazón.

—Pero ¿qué quieres que te diga?

—Lo que te hace tan feliz y tan bella. Adela bajó los ojos y se ruborizó aún más de lo que estaba.

—Tienes razón—dijo por fin,—no debo ocultarte nada.

VIII

Las dos amigas fueron a sentarse en un banco en el fondo del jardín, para alejarse de sus compañeras y no ser oídas por ellas, y abrazando a Josefina por el talle, Adela le dijo en voz baja:

«En aquel momento de una dulce voz me me decía: «Señorita, ¿queréis hacerme el honor de aceptar mi mano para el primer rigodón?»

«Me volví y vi a mi lado un bello joven que se había aproximado sin que le viera, y sonreía esperando mi contestación. Me levanté un poco turbada, alargándole la mano. Al ocupar mi puesto en el rigodón temblaba, y noté que él temblaba también.»

—¡Suplico que ese joven te habrá hablado!»

—¡Sí, durante los ratos de descanso.

—¿Y qué te ha dicho?

—«Muchas cosas de que ya no me acuerdo.»

—¡Bah! ¡No lo habrás olvidado todo!

—Me dijo que bailaba muy bien, con mucha gracia, y luego... ¡que era muy bonita!

—¿Y nada más?

—¡No!—prosiguió Adela.—Sólo me dijo que se llamaba Alfonso. Es alto, muy guapo, moreno y con bigote negro. Tiene una hermana casada, algo mayor que él, pues él sólo tiene veinte años, y ha heredado una gran fortuna de parte de su madre, que ha muerto el año pasado. La cabeza de Josefina se había inclinado sobre su pecho; sin saber por qué, estaba inquieta, le asaltaban negros pensamientos.

INFORMACION POLITICA

DICE EL PRESIDENTE

El marqués de Alhucemas manifestó a los periodistas que se había celebrado en Barcelona una reunión de contramaestres, en la que se acordó, con sólo cuatro votos en contra, la vuelta al trabajo.

De conformidad con ese acuerdo se reanudarán mañana el trabajo, asistiendo bastantes a la reunión. Solamente no se trabaja en una fábrica que permanece cerrada, ignorándose las causas a que esto responda, por lo cual se hacen las debidas averiguaciones para esclarecerlas.

En el resto de España reina tranquilidad. Anunció el jefe del Gobierno que por la tarde, a las cinco y media, se reunirá el Consejo de ministros, para cambiar impresiones sobre las medidas anunciadas en materia electoral, y su conferencia con el marqués de Alhucemas se prolongó hasta las seis de la tarde.

En la entrevista es de suponer que se tratase principalmente del arreglo comercial con los Estados Unidos.

Antes de reunirse los ministros, el marqués de Alhucemas recibió a una numerosa Comisión de varios pueblos del distrito de Navalcarnero, acompañada del senador marqués de Valdeiglesias, presidente de la Diputación y diputados provinciales de aquel distrito, que fué a interesarle facilidades para la facturación de sus vinos, principal riqueza de la comarca.

El ministro de la Gobernación manifestó ayer mañana a los periodistas lo siguiente: «De Barcelona repito lo que dije ayer, esto es, que se trata de un asunto delicado y del que no se puede hablar con optimismo inconsciente. Nadie duda ya, por ser notorio, que aunque la población no les da calor, hay, por parte de elementos influyentes entre ciertas clases, designios de producir hondas perturbaciones, cuyos designios están favorecidos por las penosas circunstancias a que, como consecuencia de la guerra, está sometida España, lo mismo que las demás naciones neutrales de Europa.»

La labor del Gobierno, por tanto, es difícil, la cual, sin embargo, ha vencido hasta ahora de modo satisfactorio; prueba de ello son los telegramas recibidos de Barcelona ayer y hoy.

En los primeros se decía que el día había transcurrido sin novedad; pero que para la noche había convocado un mitin de contramaestres para resolver si se había de volver al trabajo el lunes.

Celebrado dicho mitin, resultó que asistieron unos 250 contramaestres, y tras breve discusión y con el parecer en contra de solo cuatro asociados, se acordó la vuelta al trabajo.

Hoy, a la hora, se ha reanudado aquí, comenzando en casi todas las fábricas que se hallaban en huelga, faltando sólo algún personal, tal vez por no haberse enterado del acuerdo adoptado anoche por los contramaestres.

Después del almuerzo ha aumentado todavía más el número de obreros que han acudido al trabajo.

De Málaga y del resto de las provincias de España no hay ninguna novedad.

En Granada y en otras varias provincias se vienen celebrando muchos mítines de propaganda electoral, sin que hasta ahora se hayan producido consecuencias desagradables.

En Sevilla se celebró un mitin de tejedores, relacionado con una posible huelga, pero terminó sin novedad, disolviéndose pacíficamente todos los concurrentes a dicho acto.

En Tudela, y por motivos electorales, se produjeron manifestaciones desagradables contra el candidato marqués de Castejón.

El gobernador de Navarra salió para Tudela, y espera que el asunto se resolverá satisfactoriamente, manteniendo el derecho y la libertad de los candidatos.

Han visitado al ministro de la Gobernación el presidente y el contador de la Diputación de Valencia para pedirle que autorice la ampliación del empréstito de aquella Corporación con destino a obras de carreteras que alivien la grave crisis por que atraviesan los trabajadores de aquella provincia.

EMISION DE OBLIGACIONES DEL TESORO

Ha firmado S. M. el Rey el decreto disponiendo la emisión, con fecha 15 del actual mes de febrero, de obligaciones del Tesoro por la cantidad de 200 millones de pesetas, por plazo de un año y con interés del 4 por 100 anual.

Estas obligaciones estarán exentas de todo impuesto ó contribución, serán admitidas como efectivo, por su capital é intereses vencidos, en toda operación de consolidación de Deuda que se realice, y tendrán la consideración de efectos públicos.

La emisión se realizará al tipo de la par y será objeto de negociación con el Banco de España, que abrirá desde luego negociación al público de dichos valores en la Central y en las sucursales de provincias.

LA PASTA DE SOPA

En el ministerio de Hacienda ha sido facilitada una nota negando todo fundamento a especies lanzadas en relación con la autorización para exportar pasta para sopa, y que han dado lugar a comentarios que no tenían justificación de ninguna clase.

Estos caen por su base, desde el momento en que la autorización es condicional, no pudiéndose exportar un kilo de pasta sin haberse exportado previamente una cantidad superior de trigo, y quedando anulada la autorización y prohibida la exportación de dicho artículo en el momento mismo en que los fabricantes de éste tratan de elevar los actuales precios para los efectos del consumo interior.

Además, quedan obligados los fabricantes en cuestión a importar el trigo en buques no requisados para la importación de éste por el comisario general de Abastecimientos.

COMENTARIOS

La reunión del Consejo de ministros fué muy comentada.

Bien es verdad que en el último Consejo no se trató de la ponencia del ministro de Gracia

y Justicia sobre la extensión de la fe notarial, porque si se habló de medidas electorales fué con motivo de haberse ocupado uno de los ministros regionalistas de la actuación de algunos gobernadores en materia electoral. ¿Es que ha insistido el ministro en cuestión en la conveniencia de abordar de nuevo el examen de ese asunto para adoptar medidas inmediatas? ¿Es sencillamente para examinar la ponencia del ministro de Gracia y Justicia?

De todos modos, el hecho de que el jefe del Gobierno no haya querido esperar al miércoles para tratar de ese asunto en el Consejo de ministros de ese día y convoque una reunión que pudiéramos llamar extraordinaria, se presta a comentarios muy fundados.

EL EMBAJADOR DE LOS ESTADOS UNIDOS

Como indicó el jefe del Gobierno, ayer mañana ha recibido en la Presidencia la visita del embajador de los Estados Unidos. Este llegó a las cinco de la tarde a la Presidencia, y su conferencia con el marqués de Alhucemas se prolongó hasta las seis de la tarde.

En la entrevista es de suponer que se tratase principalmente del arreglo comercial con los Estados Unidos.

LOS TRANSPORTES

Antes de reunirse los ministros, el marqués de Alhucemas recibió a una numerosa Comisión de varios pueblos del distrito de Navalcarnero, acompañada del senador marqués de Valdeiglesias, presidente de la Diputación y diputados provinciales de aquel distrito, que fué a interesarle facilidades para la facturación de sus vinos, principal riqueza de la comarca.

Instituto Español Criminológico

Las conferencias de esta semana tendrán lugar todos los días, a las seis de la tarde, en el Museo Antropológico, paseo de Atocha, núm. 13, con arreglo al siguiente programa:

Martes, «Identificación», Sr. Maldonado; miércoles, «Sociología criminal», Sr. Serrano Batanero; jueves «Antropología criminal», doctor Anguera; viernes, «Psiquiatría forense», doctor César Juarros; sábado, «Arquitectura penitenciaria», Sr. Aranguren. Entrada pública.

BOLSA DE MADRID

FONDOS PUBLICOS

Table with columns: FONDS PUBLICOS, Día 1º, Día 4. Rows include 4 por 100 interior, 4 por 100 exterior (estampillado), 4 por 100 amortizable, 5 por 100 amortizable, Obligaciones del Tesoro al 4,50%, Obligaciones del Tesoro al 4,75%, Ayuntamiento de Madrid, Banco Hipotecario de España, Valores industriales (acciones), Bancos, Compañía de Tabacos, Unión Española de Explosivos, G. Azucarera, Altos Hornos, Duro Felguera, Unión Alcohólica Española, Ferrocarriles, Obligaciones, G. Azucarera (Estampilladas), M. & Z. y A. (Arizas), Valores extranjeros, Bancos, Cambios.

Escuela de Bellas Artes de Valencia

Ha sido nombrada la siguiente Junta de patronato para la Escuela Superior de Bellas Artes de Valencia: presidente, D. Juan Dorado; vocales, D. Eduardo Soler y Llopis, don Santiago García, D. Antonio Martorell, don Gonzalo Salvá, D. Miguel Paredes García y D. Faustino Valentín y Torrejón; secretario, D. Luis Tramoyeres.

CASA DE LA VILLA

Impuesto sobre carruajes.

Desde el 1.º al 25 del actual se procederá por los recaudadores municipales a cobrar a domicilio el impuesto sobre carruajes de lujo, correspondiente al primer trimestre del corriente año. Los contribuyentes que en dicho plazo no hayan satisfecho sus recibos podrán efectuarlo en las oficinas de recaudación hasta el día 2 de marzo próximo. Transcurrido dicho plazo, incurrirán en el apremio que señala la instrucción vigente.

Exposición de matrículas.

Se pone en conocimiento de los contribuyentes sujetos al pago de los arbitrios sobre puestos en la Ribera de Curtidores, puestos en el Parque de Madrid, situado de veladores, cajones en el mercado del Carmen, censos de fuentes y kioscos y puestos en la vía pública que, terminada la confección de las matrículas citadas, quedan expuestas al público desde el 5 al 21 de febrero actual, en la Administración de Propiedades, Rentas y Arbitrios (plaza de la Villa, número 4), con el fin de que puedan hacerse las reclamaciones oportunas de exclusión, inclusión ó modificación de cuotas.

Denuncias.

El teniente de alcalde de la Inclusa, señor Fraile, ha denunciado los siguientes establecimientos:

Taños y despachos de pan, por faltas en el peso, 15.

Tiendas de comestibles, por varios conceptos, 15.

Por infracción de las Ordenanzas, 16.

Por pesas faltas, 11.

Existencia de carbón en la Fábrica del Gas, 3.182 toneladas.

De tranvías.

Firmada por los concejales Saornil, Alvarez Villamil, Castillo y Tato ha sido presentada la siguiente proposición:

«Por propio estímulo, impulsado por el cumplimiento del deber y a requerimiento del vecindario de la populosa barriada de Cuatro Caminos, con el fin de evitar las molestias que diariamente y a todas horas ocasiona al público la aglomeración de viajeros en el sitio de parada y final de línea de los tranvías, y en atención a que la afluencia de viajeros de la clase obrera desde las seis a las nueve de la mañana es grande y el servicio de tranvías escaso, el concejal que suscribe tiene el honor de proponer que por la corporación se acuerde:

Primero. La colocación de andenes ó paralelas en la glorietta de Ruiz Jiménez, á semejanza de las que existen en la Puerta del Sol, para que de esta manera cesen las apreturas, los espectáculos poco edificantes, el riesgo de perecer estrujadas mujeres y criaturas, y los escándalos que a diario se promueven al tomar los tranvías, especialmente los días festivos, exigiendo además á la Compañía que establezca los servicios con normalidad.

Segundo. Que los días laborables y aquellos otros en que las necesidades del servicio y del público lo exijan, se aumente el número de carruajes desde las seis a las nueve de la mañana, fijando el plazo de salida de cada coche en cinco minutos, en lugar de los diez que en la actualidad tienen marcado, pues por lo menos cada cinco minutos debe salir un coche por la línea de Fuencarral y otro por la de Hortaleza, á fin de dar facilidades á los obreros que tienen necesidad de venir al centro de Madrid á trabajar; y

Tercero. Nombrar una Comisión integrada por concejales de los distintos matices políticos para que estudien la rebaja y unificación de las tarifas de los tranvías, así como todo lo concerniente á la explotación, y muy especialmente, en atención á las actuales circunstancias, la conveniencia de la incautación por el Ayuntamiento del tranvía de Estaciones y Mercados, ya que la Compañía ni ha cumplido ni cumple el objeto esencial de la concesión.»

Las jubilaciones.

El concejal Sr. Tato Amat ha presentado al Ayuntamiento la siguiente proposición:

«La sana tendencia iniciada hace algunos años en el sentido de afirmar los derechos de los funcionarios municipales, estorbando los perniciosos efectos de la influencia del proteccionismo, tuvo como una de sus más acertadas manifestaciones la de dictar reglas para las jubilaciones del personal. Estas disposiciones, que no fueron perfectas en su origen, modificadas posteriormente, han sido mejoradas; pero aún quedan defectos, fácilmente subsanables, si el Excmo. Ayuntamiento, dando una prueba más de su bien probada buena fe, acepta la reforma que tenemos el honor de formular los concejales que suscriben.

En la actualidad se acuerda la jubilación de los funcionarios después de haber cumplido los setenta años, y más tarde se inicia el expediente de clasificación de haberes pasivos, con lo que se produce un retraso evidente en la corrida de escalas á que da lugar la jubilación, y perjudica á los funcionarios en varios meses de ascenso por cada caso, que como se repite muchas veces en el transcurso de la vida administrativa, al término de ésta representa la consolidación de una categoría inferior á aquella que en realidad y en justicia debía tener.

Para evitarlo procede acordar que el expediente de jubilación y el de clasificación de haberes pasivos se tramiten con el tiempo necesario para que puedan surtir los efectos desde el día mismo en que se cumplan los años reglamentarios para la jubilación, advirtiendo á la Contaduría de Villa la prohibición de acreditar haberes activos á los funcionarios municipales de todos los escalafones desde el día mismo en que reglamentariamente les correspondan pasar á la situación pasiva.

Al propio tiempo, los concejales que suscriben se permiten proponer que al publicarse los escalafones de todos los órdenes se consignen, no la edad, como defectuosamente se viene haciendo, sino la fecha de nacimiento, sacada

del documento oficial correspondiente, y que si alguno no presentara la partida de nacimiento ó de bautismo al cumplir los cincuenta y cinco años, se le castigue con la suspensión de empleo y sueldo hasta que cumpla lo acordado, previa la correspondiente invitación á que la presente y la advertencia del perjuicio que le pueda ocasionar el incumplimiento.»

DISPOSICION DE GUERRA

Los destinos de las clases de tropa

Experimentadas las ventajas del real decreto de 30 de mayo último regulando la provisión de destinos vacantes de jefes y oficiales, en breve se publicará una disposición haciendo extensivo á suboficiales, brigadas y sargentos dicho procedimiento.

Por la índole de los destinos que ocupan las referidas clases, no son aplicables el concurso ni la elección; como todos pueden ser desempeñados por cuantos se hallan en posesión del empleo que se requiera, bastará, en el caso de haber más de un aspirante, establecer una norma fija para la adjudicación: ésta será por antigüedad, exceptuándose los destinos á las fuerzas regulares, tropas de policía indígena y brigada disciplinaria, que se harán á propuesta del general en jefe de aquel territorio.

Los condecorados con la cruz de San Fernando serán considerados para estos efectos como los más antiguos en su empleo; los que tuviesen notas desfavorables en su filiación serán considerados en último lugar.

Las solicitudes de destino deberán hacerse por conducto reglamentario, mediante papeleta, que serán cursadas por los primeros jefes á las autoridades militares, con su informe, el día 5 de cada mes, remitiéndolas éstas al ministerio.

Los suboficiales, brigadas y sargentos que hubieran obtenido uno en los destinos solicitados ó sean destinados forzosamente á los Cuerpos y unidades de las guarniciones normales de Africa habrán de permanecer en dicho destino tres años.

La provisión de vacantes que ocurran en Africa se hará en primer término con los más antiguos que lo soliciten, y en caso de no existir voluntarios, con el que ocupe el último número en la escala de su empleo.

Si las vacantes ocurriesen en la misma fecha, se adjudicarán primero las de Larache, después las de Melilla y por último las de Ceuta.

Los que asciendan en Africa á suboficiales y brigadas, sea por antigüedad ó mérito de guerra, si existiera vacante de su nuevo empleo en la misma Comandancia general, deberán cubrirle hasta terminar el plazo de mínima permanencia ó hasta que hubiera voluntario. Si al regresar á la Península tuvieran más de seis meses de servicio en su nuevo empleo, quedarán exentos de cumplir un nuevo plazo de mínima permanencia en dicha categoría.

También quedarán exentos los que regresen á la Península sin cumplir el plazo por reorganización ó formando parte de unidades expedicionarias, siempre que hayan permanecido en dicho territorio un plazo mínimo de un año.

Los suboficiales y brigadas que al cumplir en Africa el tiempo de permanencia forzoso no deseen continuar en el territorio, solicitarán su regreso en la forma establecida para los cambios de destino en la Península.

Todo lo dispuesto para suboficiales y brigadas se hará extensivo á los sargentos, siempre que cumplan con la condición de llevar por lo menos tres años de empleo en su Cuerpo y la de que la vacante que soliciten no sea producida por ascenso ó por baja definitiva de otro sargento, en cuyo caso, será cubierta por el cabo á quien reglamentariamente correspondiera.

Los sargentos que, sirviendo en Africa forzosamente, hubieran ascendido á este empleo en dicho territorio ó hayan ido formando parte de unidades expedicionarias, podrán solicitar el regreso á la Península después de cumplidos dos años de permanencia en el territorio.

En Artillería, Ingenieros, Intendencia y Sanidad los cambios de destinos sólo podrán hacerse entre unidades que dentro del Arma ó Cuerpo tengan igual especialidad, dadas las diferencias de instrucción y aptitudes que son necesarias, siendo aplicable este precepto al cambio voluntario forzoso de destinos entre los Cuerpos de la Península ó islas y Africa.

Los que por circunstancias especiales desempeñen en comisión plazas de superior categoría, que para lo sucesivo serán los más antiguos de las escalas, podrán optar á las vacantes en concurrencia con los del empleo en el que ejercen en comisión.

Aquellos brigadas que, sin ser los más antiguos de su escala, desempeñen en comisión plaza de suboficial, permanecerán en ella hasta que, por destino á su Cuerpo de otro de superior categoría ó mayor antigüedad, cesaran en el desempeño de su cometido, concediéndoseles derecho preferente á ocupar la primera vacante que exista de brigada en el Cuerpo de que deban salir con carácter forzoso.

Inspección del reclutamiento

El capitán general de la tercera región ha dado cuenta telegráfica al ministro de la Guerra de haberse descubierto en los expedientes de la Comisión mixta de Reclutamiento de Alicante, correspondientes al reemplazo último, la falsedad de 33 certificados de reconocimiento ante el Tribunal médico de la región.

El ministro de la Guerra se ha dirigido al de la Gobernación, á fin de que con la urgencia que el hecho requiere, se autorice á la citada Comisión mixta para la revisión de los expedientes, y á fin de que la autoridad militar proceda, en vista de los nuevos fallos, á destinar á filas inmediatamente á los que les corresponda, y licenciar á los que indebidamente se hallen sirviendo en ellas.

También se ha ordenado al capitán general de la mencionada región la actividad del procedimiento que se sigue para exigir prontas responsabilidades, recomendando una vez más el mayor cuidado en las operaciones del reemplazo, investigando abusos que es de sumo interés descubrir y castigar.

Los fletes marítimos y los productos agrícolas

La Comisaría general de Abastecimientos ha recibido de la Junta provincial de Subsistencias de Málaga la siguiente ponencia, evacuada ante aquella Junta provincial y elevada á la general:

«A la Junta provincial de Subsistencias.

Los que suscriben, evacuando la ponencia que les fué encomendada acerca de la influencia del valor de los fletes marítimos y del carbón en el precio de los productos agrícolas, tienen el honor de exponer las consideraciones siguientes:

Desde el mes de agosto de 1914, que estalló el conflicto mundial, se viene observando un aumento constante y de progresión abrumadora en el precio de ciertos productos agrícolas, particularmente en los granos y semillas, para el consumo humano, necesarios, ya para el hombre, ora para la de sus animales domésticos. Asimismo se observa una disminución ruinososa en el precio de otros productos agrícolas, sobrantes para las necesidades nacionales, singularmente los frutos frescos, difíciles de conservar, y que antes del año de tan tristes recuerdos constituían materia de exportación y de riqueza.

Estos hechos por sí solos originan amargas reflexiones, pues mientras los productos encarecidos y absolutamente indispensables para las necesidades de la nación han venido á perturbar la vida de la mayor parte de los españoles, que son los que no cuentan con más importantes elementos de riqueza que antes del año de 1914, agravaron más y más la perturbación en una minoría, tan respetable como importante, que vivía y tenía derecho á seguir viviendo al amparo de productos de una riqueza creada con grandes desvelos, y para cuya conservación en provecho de la riqueza pública tiene que prodigar una labor estéril y soportar además, durante cuatro años, un déficit ruinoso.

Se lanzan, y con razón, gritos de alarma por ambos grupos; los unos, porque no pueden pagar la vida; los otros, porque no obtienen remuneración, y si una pérdida, para sus trabajos y capitales. Para los productos encarecidos se recurre á la tasa, que á unos beneficia y á otros perjudica cuando no se efectúa de una manera razonada, lo que ocurre con frecuencia. No se ha pensado más que en tasar las materias elaboradas, como medio de solucionar el conflicto, sin que gubernamentalmente se haya resuelto nada que con efectividad reduzca el precio de materias primas y de elementos que, á modo de materias primeras, se filtran por todas las transformaciones necesarias para llegar á la materia elaborada (fletes, carbón, hierros, etc.), siendo como es de toda evidencia que el encarecimiento de los materiales primeros es la causa eficiente de la carestía de los segundos.

¿Cuáles son estos elementos primeros que influyen en el excesivo precio de ciertos productos y en el envilecimiento de los otros, y en ambos casos causa eficiente del desequilibrio actual?

Sin ambages ni rodeos puede contestarse con absoluta seguridad de acierto que estos elementos primordiales están constituidos por el alto y exageradísimo precio de los fletes marítimos y del carbón, desde el doble punto de vista de su influencia directa y de su influencia recíproca. En su influencia directa, porque los fletes elevados, encareciendo considerablemente todas las materias no producidas en localidades que las necesitan para su uso y consumo directo ó para transformar las materias primas locales y juntamente producir la materia elaborada, repercute en ésta, originando un precio de coste exageradamente aumentado sobre el que tenía, en los tiempos que eran normales, el precio de los fletes. En su influencia recíproca, también respecto al carbón, porque, no sólo al encarecerse este elemento de vida encarece ésta muy particularmente, si que á su vez porque no hay industria posible sin carbón, y las materias primas, ya encarecidas por los altos precios de los fletes, encarecen á su vez la producción al transformarlas industrialmente con los elevados precios de los carbonos para producir la materia elaborada.

Fletes y carbonos, en su influencia recíproca, porque á medida que se encarecen los fletes para importar el carbón extranjero, que está relativamente barato en su punto de origen, se encarece más el de producción nacional, privado de competencia; é inversamente, á medida que encarece el carbón, se encarecen más y más los fletes en los buques que lo consumen, para que no disminuyan en un ápice sus disparatados beneficios.

El carbón inglés, que valía aproximadamente 12 chelines la tonelada en su origen antes de 1914, vale en la actualidad 22 chelines y 6 peniques. Este carbón, que, á pesar de las necesidades de un país beligerante, no ha llegado á alcanzar el doble de su valor en Inglaterra, cotiza después de sus arribos á España alrededor de 250 pesetas la tonelada de referencia; y libre de competencia el carbón nacional, que valía antes de la guerra alrededor de 15 pesetas la tonelada, y que sólo se consumía en los lugares á donde no le alcanzaba la concurrencia del inglés (puesto que en Málaga con el transporte, hubiera resultado alrededor de 35 pesetas), vale hoy, mezclado con piedras, que suministran peso pero no calorías, y que además destruyen los hogares de las máquinas, la fabulosa cantidad de 200 pesetas.

Los que pagan estos fletes y estos carbonos á precios semejantes y que ven su producción aumentada en un gasto del doble, por ejemplo, lo elevan al triple en evitación de contingencias, aconsejadas por idea de lucro, tan humano como insano; y así sucede con el que produce lingotes, y lo propio ocurre en los que reciben las primeras materias para abonos, y de igual suerte proceden los que trafican en éstos como los que fabrican arados ú otra cualquier maquinaria, encontrándose en semejante situación económica el agricultor que tiene que adquirir en el mercado estos y otros materiales para producir trigos, aceites, judías, etc.

Viene luego la alarma porque estos productos se encarecen, y al encarecerse el obrero demanda, con razón, aumento de jornal, y al concedérselo para que pueda conllevar la vida, se encarece más y más el precio de producción.

Después, cuando se ha permitido que el desbarajaste llegue a su colmo, se piensa, como remedio salvador, en la tasa de las materias elaboradas y necesarias para la vida, sin que nadie haya pensado seriamente en hacer una tasa racional de fletes y carbones, porque no podemos considerar como tales ni las tarifas marítimas ni las tasas aprobadas.

El que produce frutos en demasía local y que antes por su exportación se procuraba un elemento de vida por los fletes a tales precios, aunque existan convenios comerciales que faltan a su vez para muchos productos, los ven producirse en la cantidad que no han podido colocar ni a precios irrisorios, pues al no constituir elementos de primera necesidad, las naciones extranjeras no pueden consumirlos en la cantidad producida y a su valor correspondiente, por lo encarecido que resultan con el gravamen de tan altos fletes, aun en los casos que se disponga de los mismos.

Otros Estados, más previsores, no han querido dejarse sorprender por semejante anarquía económica, y entre ellos están como ejemplo vivo los Estados Unidos de América del Norte, que han llegado a la intervención o incautación económica, no sólo del carbón y de la marina mercante, sino hasta de los ferrocarriles y de todos los elementos que influyen en la vida de sus nacionales.

Por todo lo expuesto, los que suscriben entienden que las tasas de las materias elaboradas, efectuadas más o menos arbitrariamente, sin la debida trabazón o enlace de unos valores con otros, darán por resultado una lucha titánica, sin una verdadera eficacia en la práctica, como lo demuestran numerosos ejemplos de tasas incumplidas; sin que se resuelva el abaratamiento de la vida, mientras no se revisen los precios absurdamente autorizados para fletes y carbones; y cuyo efecto, dada la desorganización a que han llegado las cosas, no se ve más solución que una administración intervencionista, llegando, si es preciso, a la incautación económica por parte del Estado de toda la flota mercante española y de todas las minas de carbón, fijando precios que, reduciendo incluso con largueza, los capitales en ellas invertidos no sean 25 veces superiores a los que tenían en 1914, como escandalosamente ocurre, produciendo en poco tiempo la riqueza de unos cuantos favorecidos y la ruina de todos los españoles.

Málaga, 25 de enero de 1918.—El presidente de la Cámara Agrícola, Enrique Ramos.—El vocal del Consejo de Agricultura y Ganadería, Miguel de Mérida.—El Ingeniero jefe del Servicio Agronómico, L. Salas.

Barco torpedeado por dos submarinos

El capitán, prisionero.—Llegada de treinta naufragos.

El gobernador de Gerona ha telegrafado esta mañana al ministro de la Gobernación, dándole cuenta de una comunicación del alcalde de Cadaqués, informándole de la llegada a dicho puerto de dos botes conduciendo 30 tripulantes del vapor inglés «Aubeter».

Según refieren los naufragos, dicho buque fue torpedeado por dos submarinos alemanes.

La tripulación de estos sumergibles ha retenido prisionero al capitán del referido barco inglés.

NOTICIAS GENERALES

Hoy martes, a las seis y media de la tarde, celebrará sesión la Sección tercera de la Real Academia de Jurisprudencia y Legislación, para empezar la discusión de la Memoria del Sr. Ortiz-Cañabate (D. L.) acerca del tema «El presupuesto de gastos; su orientación hacia las Haciendas locales», haciendo uso de la palabra los Sres. Cortezo y Collantes (D. A.) y Villegas y Chacón (D. A.); cuya sesión no se celebró el martes último, por enfermedad de uno de los oradores.

Hoy menos que antaño, los dentíficos extranjeros no tienen aceptación en España, y menos algún desterrado dentífico que, por composición bien conocida, es perjudicial a la dentadura, no ocurriendo esto con el Licor del Polo, bien conocido en España desde hace medio siglo.

No es opinión de uno sólo, lo certifica la ciencia que para el Licor del Polo de Orive, no hay competencia.

En la Dirección de Seguridad nos han manifestado que no hubo atropello alguno en el caso del súbito argentino que promovió un escándalo en un café de camareras de la calle de Alcalá. Lo ocurrido es que, habiendo surgido una cuestión entre dicho señor y otro que con él se encontraba, el dueño del establecimiento requirió el auxilio de unos guardias, que, naturalmente, requirieron a los contendientes para ir a la Comisaría del distrito, a donde fueron conducidos.

SOBRE LAS CUOTAS

En el ministerio de la Guerra han dado la siguiente nota oficiosa:

«Una gran parte de la Prensa aseguró ayer que el día 31 de enero había terminado el plazo de admisión de la cuota para los reclutas acogidos al capítulo 20 de la vigente Ley de Reclutamiento. Con arreglo a ésta, dicho plazo termina la víspera del sorteo, o sea el sábado 16 del presente mes, razón por la cual debe de cesar la alarma infundada entre aquellos reclutas que aún no hayan verificado dicho ingreso y piensen acogerse a los beneficios de la ley.»

CONSEJO DE MINISTROS

A LA ENTRADA

Aunque el Consejo estaba anunciado para las cinco y media de la tarde, no comenzó hasta las seis.

El ministro de la Gobernación, como es su costumbre, eludió anticipar los asuntos de que daría cuenta en el Consejo.

El ministro de Instrucción pública dijo que, como casi siempre, iba de oyeute, no llevando cartera.

El ministro de Gracia y Justicia manifestó que no le extrañaba la cita de este Consejo, porque los asuntos electorales quedaron pendientes de discusión en la anterior reunión.

Respecto a la ponencia encomendada a él sobre la extensión de fe notarial, era un asunto que había salido ya de la esfera suya.

El ministro de Marina no sabía de qué asuntos se ocuparía el Consejo.

El ministro de Hacienda declaró que no faltaban asuntos en las circunstancias actuales en que ocupar el tiempo que permaneciesen reunidos.

El ministro de la Guerra tampoco sabía para qué era el Consejo. Según dijo, se hallaba tranquilamente en su despacho cuando recibió aviso para el Consejo.

La reserva de todos los ministros fue completa, y, como es natural, esa reserva hizo que se advirtiese alguna expectación por el Consejo, cuya convocatoria fué resuelta por la mañana.

A LA SALIDA

El Consejo terminó a las diez y media de la noche.

El Sr. Fernández Prada facilitó la referencia oficiosa, manifestando que se había aprobado un expediente de libertad condicional del fuero de guerra.

El ministro de Fomento dió cuenta, y fué aprobada, de una real orden sobre cumplimiento y ampliación de la de 29 de abril de 1917, sobre tasa de materiales de construcción.

También fué aprobado definitivamente el proyecto de funcionarios habilitados para hacer constar hechos que pueden influir en la pureza del sufragio, en defecto de individuos que pertenecen al Notariado.

Se acordaron otras medidas, que han de expresarse en circulares de los ministros de Gobernación y Gracia y Justicia, dirigidas unas a los gobernadores civiles y otras a los funcionarios judiciales y fiscales.

Interrogado el ministro de Gracia y Justicia acerca de si el Consejo se había ocupado de los anuncios de huelga general en Asturias, contestó negativamente.

Durante el Consejo llegó a la Presidencia el ex subsecretario de Gobernación Sr. Sáenz de Quejana, con una misión para el marqués de Alhucemas; pero como éste se encontraba en Consejo, recibió a aquél el Sr. Rosado.

AMPLIACION

Las medidas electorales

El hecho de que el anuncio del Consejo no fuera conocido hasta ayer a medio día, y las mismas manifestaciones de los ministros a la entrada, justificaban el interés que anoche habla por conocer el resultado de la reunión.

La duración fué la de otros Consejos anteriores, no acertando a explicársela satisfactoriamente quienes por todo elemento de juicio no tuvieron más que la referencia oficiosa.

Nos hemos de referir principalmente en estas líneas al tema que parece haber sido el nervio del Consejo, ó sea la extensión de la fe notarial.

Si nuestros informes no nos engañan, que no lo creemos, fué asunto discutidísimo.

No hubo artículo ó párrafo de la ponencia del ministro de Gracia y Justicia que no fuera objeto de un amplio debate.

No prevaleció el criterio de que la fe notarial se extendiera a los militares. Con muy buen sentido, el mismo elemento militar será el primero en congratularse de ella si desistió de ese propósito, si en algún momento existió.

La extensión de la fe notarial alcanza a los magistrados, fiscales, aspirantes a la Judicatura, catedráticos de Derecho, notarios excedentes, abogados del Estado, registradores é individuos de los Cuerpos Jurídico-militar y de la Armada.

La habilitación se hará solamente para un solo día, que será el en que se celebran las elecciones, haciéndose los nombramientos de una manera automática, por lo cual los propios peticionarios desconocerán quienes puedan corresponderles.

Los nombramientos serán hechos por los presidentes de las Audiencias territoriales.

Un extremo muy interesante se refiere a los gastos del personal habilitado, y seguramente se discutirá si habían de correr a cargo del Estado ó de los candidatos.

Como lo primero se prestaría á abusos, consistentes en las numerosas peticiones que hacen no pocos candidatos, se convino en que fueran los candidatos quienes los abonasen, acordándose asimismo que, al formular las peticiones de personal habilitado, hagan el depósito del importe de los gastos en relación con los nombramientos que soliciten.

Con objeto de perseguir los sobornos, se nombrarán magistrados inspectores de los sumarios que se instruyan por la comisión de dichos delitos, encareciéndose al propio tiempo del Ministerio fiscal el celo para que su acción sea eficaz.

Quedaron designados los señores ministros de Gracia y Justicia, Gobernación y Hacienda para ultimar el decreto sobre las medidas apuntadas, el cual se dictará por la Presidencia.

El orden público.

Cambiáronse impresiones sobre orden público.

La situación en conjunto la juzga el Gobierno en términos favorables, encontrándola en lo que cabe satisfactoria, hasta el extremo de haber creído llegado el momento de adoptar las medidas que ya son públicas en Barcelona, y que se refieren a la libertad de todos los detenidos por las autoridades militares al decretarse la suspensión de garantías

para aquella provincia, y a una mayor amplitud para todos los efectos electorales, no ya en mítines y otros actos de propaganda. Para la misma Prensa la censura se ejercerá con un criterio más amplio.

Solamente en la provincia de Huelva es en donde hay un conflicto minero que no se ha solucionado aún.

En cuanto a los propósitos de huelga general, el Gobierno no tiene peores impresiones.

El anticipo a la Prensa.

Se trató de este asunto en Consejo, habiendo predominado el criterio de secundar lo hecho por el partido conservador. A ese efecto, por la Presidencia del Consejo se dirigirá una real orden al ministro de Hacienda para que incoe el oportuno expediente.

Comisión del Ejército chileno en España

El Gobierno de Chile ha enviado a España una Comisión de su Ejército, con el fin de estudiar nuestra organización y técnica militar, y adquirir materiales que por la guerra no pueden ser adquiridos en otros países.

Forman dicha Comisión el general D. Luis Bribea, a quien acompañan su ayudante el oficial de Caballería D. Germán Vergara, y los capitanes D. Arturo Múgica, D. David Bari, D. Enrique León del Río y D. Rafael Martínez Miranda.

SUCESOS DEL DIA

Al hospital.

Gorgonio Moreno Mayoral, de treinta años, sufrió importantes lesiones por un accidente casual en Arenas de San Pedro, y ayer ingresó en el Hospital Provincial de esta corte.

Dice la Dirección de Seguridad.

Que según le comunican del Depósito judicial de cadáveres no es mayor que de ordinario la entrada de éstos en la actualidad, aunque algún periódico diga lo contrario. Ni la Policía ni las Casas de Socorro ocultan jamás aquellos fallecimientos de que tienen conocimiento, sean las que fuesen las causas que los ocasionen.

Han sido detenidos por la Policía y han pasado a la cárcel a cumplir arresto gubernativo, siete quincenarios.

Por aparse en marcha.

En la calle de Santa Engracia se produjo lesiones de pronóstico reservado en la cabeza, al aparse en marcha de un tranvía, el joven Juan González Ortíz, que vive en la calle de Las Virtudes, núm. 22.

Más caídas.

En la glorieta de Bilbao se cayó Rosa Beato González, de ochenta y dos años, domiciliada en la calle de San Andrés, núm. 21, y se causó una herida en la región frontal, que fué calificada de pronóstico reservado en la Policlínica de Socorro de la calle de Fuencarral, donde fué asistida.

—Cuando iba cargado con un baúl por la calle del General Castaños el mozo de cuerda Luis Rivera, tropezó con un carro, y sufrió una caída, resultando con la fractura de la sexta costilla del lado izquierdo y una erosión en la cara.

—Benita San Martín Rey, de sesenta y dos años, tuvo la desgracia de caerse en la calle de la Flor Baja, y se produjo una herida en el parietal derecho y conmoción cerebral.

Pescadero agresivo.

Miguel Gallego Calvo, de treinta y nueve años, dueño de la pescadería situada en la calle de Colón, núm. 13, maltratado en la puerta del establecimiento a José Jiménez San Antonio, causándole diversas lesiones de pronóstico reservado.

Los amigos de lo ajeno.

Ángel Ray García, de diez y siete años, y Martín García Millán, de diez y nueve, fueron detenidos en el Parque del Oeste por dos guardas, ocupándoles dos sacos con ocho arrobas de carbón cada uno, que habían sustraído en la estación del Norte.

—En la calle de Alcalá, frente al núm. 143, ha desaparecido una tapa de hierro del registro del Canal de Isabel II, que pesa más de cuarenta kilos. Se ignora quién sea el autor del robo.

—D. Luis Méndez Cocharasa se quedó sin su abrigo en las oficinas del Instituto Geográfico y Estadístico, situadas en el paseo de Atocha, núm. 21.

En un solar de la calle de San Pedro fueron detenidos Alfonso Alvarez y Toribio Salvador cuando se habían apoderado de dos balcones de hierro, procedentes de derribos, como otros materiales que allí guardaban.

La inundación de la mina «Arrayanes»

Ha visitado al ministro de Hacienda una Comisión de Linares, compuesta de los compañeros Reinos y Orive, por la Federación obrera, y el compañero Pefalver, por los obreros de «Arrayanes», para entregarle una exposición firmada por todas las Sociedades obreras de aquella población, por la Cámara de Comercio é Industria, el Círculo educativo republicano, el Círculo Mercantil é Industrial, las fábricas de fundición de plomo y hierro, el comercio é industria y todas las personas de representación, en la que se le demandan medidas urgentes para evitar que continúe inundándose la mina «Arrayanes», propiedad del Estado, por la falta de carbón para el funcionamiento de las máquinas de desagüe.

En esa exposición se manifiesta que para sostener las industrias y los trabajos en las minas precisas 200 toneladas, y 40 diarias para la mina «Arrayanes», no habiéndose recibido para ésta en todo el mes de enero más que 320, en vez de 1.240 que se precisaban para evitar la inundación. Si no se consiguen esas 200 toneladas diarias, quedarán más de 20.000 obreros sin trabajo. A su vez solicitaban la ampliación de obreros en la mina del Estado, el aumento de salario y otros extremos de justicia. El ministro se hizo cargo de la razón que asistía a los obreros y prometió resolver el asunto lo antes que le fuera posible, dada la anomalía de las circunstancias.

INFORMACIONES TEATRALES

GACETILLAS

Princesa.—Hoy martes, a las seis de la tarde, en función especial, a precios especiales, y el miércoles, décimo de moda, a las diez de la noche, se pondrá en escena el aplaudidísimo drama en tres actos y un prólogo, original de D. José Ortega Munilla, titulado *Estravilla*.

Comedia.—El jueves 7, a las diez de la noche, se verificará el estreno de la historieta cómica en tres actos y en prosa *El trancaso*, original de Ramón López Montenegro y Ramón Peña, con el siguiente reparto:

Doña Marta, Sra. Siria; *Carlota*, señorita Andrés; *Mlle. Pottin*, Srta. Rey; *La Madriñana*, Srta. Fortuny; *La Andaluza*, Srta. Jiménez (J.); *Una máscara*, Srta. Caucín; *Carrasco*, Sr. Bonafé; *Macario*, Sr. Zorrilla; *Aquilino*, Sr. Valle; *Nicanor*, Sr. Moreno; *Benito*, Sr. Pereda; *Zamora*, Sr. García; *Rueda*, señor Asquerino; *Silva*, Sr. Riquelme; *Un pollito*, Sr. Salvador; *Guardia primero*, señor Espantaleón; *Guardia segundo*, Sr. Riquelme; *Comparsa primero*, Sr. García; *Comparsa segundo*, Sr. Pomar; *Morón*, Sr. Lirio; *El doctor*, Sr. Insúa; *Pablo*, Sr. Granja; *Vecino primero*, Sr. Martínez; *Vecino segundo*, señor Granja.—Comparsas, máscaras y parroquianos del bar. La acción en Madrid; época actual (febrero). Decorado nuevo de Amorós y Blancas.

Zarzuela.—El miércoles, por la tarde, segunda función de abono de gran moda, con un magnífico y variado programa.

Se reprisará el hermoso entremés de los hermanos Quintero *Sangre gorda*, por la señorita Saturnini y el Sr. Marcén.

La genial artista Sra. Wirth cantará escogidas y selectas composiciones de operetas vienesas; alguna de aquéllas han sido creadas por esta aplaudida artista en los mejores teatros del Extranjero.

El tenor Sr. García Romero también interpretará magníficos trozos de operetas.

Dada la variedad del espectáculo que se anuncia para este día, es de esperar que resultará una función por todos conceptos agradable.

Apolo.—Hoy 4, a las seis y cuarto de la tarde, en sección doble, se cantará la celebrada ópera en dos actos *Maruxa*. Por la noche, a las diez y media (doble), estreno de la zarzuela en dos actos, divididos en cuatro cuadros, original y en prosa de Enrique García Alvarez y Antonio Paso, música del maestro Pablo Luna, titulada *El niño judío*.

Esclava.—El miércoles, a las diez de la noche, se verificará el estreno de la comedia en cuatro actos, de Sardou, adaptación castellana de Joaquín Abati, *Rabagas*.

Como el tercer entreacto será brevísimo, se ruega al público que no abandone sus localidades al terminar el tercer acto.

Cómico.—Hoy 4, a las diez y cuarto de la noche (doble), se pondrán en escena las dos obras nuevas *La venganza de Arlequín* y *El viaje de los Pinzones*.

El miércoles, estreno del sainete lírico en dos actos, divididos en cinco cuadros, original de Enrique García Alvarez y Antonio López Monis, música de los Sres. Ubeda y García Alvarez, titulado *Las buenas almas*.

Martin.—En la presente semana se verificará en este favorecido teatro el estreno de la revista cómicolirica en un acto, dividido en un prólogo y cuatro actos, libro de Felipe Pérez Cago, música de los maestros Marquina y Quisiant, titulada *Madrid á oscuras* (refundición de otra obra de los mismos autores), y en la que tomará parte toda la compañía.

El éxito verdaderamente excepcional de *Los secretos de Venus* aumenta en cada representación, y cada día es mayor la demanda de localidades para noches sucesivas.

Infanta Isabel.—Hoy martes, por la tarde, duodécimo de abono, reunión de familias aristocráticas, se representará la divertidísima comedia *El matrimonio interino*. Por la noche, éxito creciente de *A tiro limpio*, que, en unión del graciosísimo juguete cómico *El sueño de Valdivia*, constituye el cartel más atrayente. Precios únicos de sección doble.

El miércoles, por la tarde, *A tiro limpio*. Por la noche, *La Concha* y *El sueño de Valdivia*; las dos secciones á precios de sección doble.

Definitivamente, el viernes por la tarde se estrenará la comedia en tres actos de Pablo Parellada, titulada *Colonia veraniega*.

Cervantes.—Las funciones de tarde y noche por la gran compañía de dramas policíacos y de espectáculo de Enrique Rambal en el elegante teatro de la Corredera son favorecidas de un público muy selecto.

Hoy martes, a las diez de la noche, estreno del sensacional melodrama *La mano que mata ó El fantasma de Palacio* (emocionantes aventuras de Sherlock Holmes).

Todas las noches, éxito creciente de la obra nueva, de irresistible interés y emoción, *El asesinato del doctor Ferrán*, uno de los más grandes éxitos del género.

Gran Teatro.—Bailes de máscara.—Gozan de antiguo abolengo y popularidad, por su excelente organización y gran concurrencia, los que celebra la Empresa de bailes del Gran Teatro (antes Lírico), que hace años se vienen efectuando en este hermoso coliseo durante la semana de Carnaval, empezando el primero de la serie el sábado 6 del actual, con uno grandioso, que dará comienzo a las diez de la noche, á la madrugada. Esta Empresa, correspondiendo al favor del público, se propone que estos bailes sean, como siempre, dignos de su renombre.

Centro de Hilos de Madrid

Baile de máscaras en el teatro Real.

Se pone en conocimiento de los socios que los billetes de invitación para dicho baile pueden recogerse todos los días, de cinco á ocho y de diez á doce de la noche, en el domicilio social, donde igualmente se servirán los pedi-

dos de palcos, en las mismas condiciones de años anteriores, siendo de advertir que, dado el entusiasmo reinante, deben hacerse los pedidos con la mayor urgencia posible. También se recuerda que es de rigor el traje de etiqueta en los caballeros y de máscara en las señoras.

CRISIS INDUSTRIAL

Subsistencias y transportes

EN MADRID

Los materiales de construcción.

La Sociedad central de Aparejadores titulares de España se ha reunido en junta extraordinaria para tratar de la carestía infundada de la mayor parte de los materiales de construcción y pedir á los Poderes públicos resuelvan este arduo problema en un plazo perentorio, en evitación de verse obligados á tener que llegar á un paro forzoso.

Nos consta que, tras larga discusión, se acordó, en primer término, dirigirse á la Sociedad central de Arquitectos, ofreciéndoles el concurso decidido de los 260 aparejadores que constituyen la Sociedad de referencia.

La Junta directiva de la Sociedad central de Arquitectos trabaja por solucionar el conflicto, y hoy en día más, con el valioso refuerzo de los aparejadores titulares.

Denuncias de nuevos depósitos.

El gobernador de Guipúzcoa telegrafió ayer al comisario de Subsistencias, comunicándole que en Irún habían sido descubiertos unos depósitos, en los que había 10.000 sacos de faldas y 10.000 kilos de arroz, sin que su existencia hubiese sido declarada.

Añade dicho gobernador que en Placencia ha sido descubierto otro depósito de 4.500 kilos de alubias.

Multas.

El comisario de Abastecimientos, D. Luis Silvela, ha oficiado á los gobernadores civiles, como presidentes que son de las Juntas de Subsistencias, ordenándoles se dirijan á las autoridades locales haciéndoles saber que si no envían dentro de los plazos marcados en el real decreto de 21 de diciembre último las relaciones juradas relativas á las existencias de primeras materias, cuyas relaciones son imprescindibles para poder acordar la distribución y abastecimiento general, quedarán incurso en la multa de 25 pesetas por cada día que, pasado el plazo, dejen de rendir el mencionado servicio, añadiéndoles que, de no hacerse efectivas, pasará inmediatamente al Juzgado el asunto, para que se verifique su ejecución por la vía de apremio, sin perjuicio de otras responsabilidades que pudiera caberles por desobediencia.

Se propone el comisario, transcurridos los tres días siguientes al término del plazo, elevar la multa á 50 pesetas diarias, y á los diez días, hasta 75 pesetas.

La actuación del Juzgado llegando al embargo de los bienes de los alcaldes, la considera el Sr. Silvela muy eficaz.

Comprobaciones

Entra en los planes del comisario de Abastecimientos el que, una vez en su poder las declaraciones juradas de subsistencias, remitir éstas á los comandantes de puesto de la Guardia Civil, para que procedan á la comprobación de aquéllas, concediéndoles el 50 por 100 del importe de las ocultaciones.

Para aumentar la siembra

El Sr. Silvela se propone someter á la aprobación del Gobierno un proyecto cediendo al Estado los terrenos incultos que tiene, para dividirlos en parcelas, con el objeto de dedicarlos á la siembra del trigo.

Los arrendadores de dichas parcelas no tendrán más obligación que sembrar trigo durante un periodo de cinco años, y dentro del sexto año se comprometerán aquéllos á hacer la repoblación forestal que indiquen los ingenieros de las divisiones respectivas.

Durante ese periodo de tiempo dichos terrenos estarán exentos de toda clase de impuestos. Con este proyecto confía el comisario, no sólo aumentar en 4.000 hectáreas la siembra del trigo, sino facilitar mucho la repoblación forestal.

La tasa del pan.

En breve se hará pública una fórmula, con la que el Sr. Silvela cree haber resuelto el conflicto del pan no solamente en Madrid, sino en provincias.

En dicha fórmula se eleva la tasa del trigo de 36 pesetas los 100 kilos, como está actualmente, á 40 pesetas, dejando un margen para las harinas de 11 pesetas; es decir, que su tasa será de 51 pesetas.

Un 10 por 100 de la harina de primera se destina al pan de Viena y pastas para sopa, y el resto para el pan corriente de forma y libretas, que se venderá á 55 céntimos el kilo. Los panecillos tendrán 250 gramos, y se exigirá el peso exacto.

Con la harina de primera y la de segunda se hará una mezcla para fabricar una clase de pan que sustituya al actual de barra, que no tiene aceptación. La forma de este nuevo pan será el de libretas, y se expendirá á 40 céntimos el kilo.

Con esta nueva fórmula, que espera el señor Silvela sea aceptada por todos los panaderos, encontrará el público una rebaja de nueve céntimos sobre el precio actual, y los favorecidos tendrán ganancia, aunque pequeña, cosa que no ocurre ahora al precio que están los trigos; además, con el mayor margen de ganancia será más crecido el número de vendedores de trigo y saldrá el que está hoy acaparado.

Debe tenerse en cuenta que en la nueva tasa resulta la fanega á unas veinte pesetas, precio no soñado por los labradores.

Otras tasas.

Hoy publicará la Gaceta el decreto centralizando todas las tasas en la Comisaría de Abastecimientos.

Inmediatamente el Sr. Silvela procederá á la tasa de otros artículos. Estas tasas serán las de los artículos en los centros de producción, autorizando á las Juntas de Subsistencias locales para que hagan la tasa local recargando

El importe de los transportes, carga, descargas y 15 por 100 de ganancia en la venta al menudeo.

A descansar. Realizado este programa, decía el Sr. Silveira que después se retirará a descansar, pues considera que después de ese trabajo bien merecido tiene el descanso.

VIDA DEPORTIVA

BOXEO

El torneo del Palace.

Ante numeroso público se celebró anoche en el salón de fiestas del Palace la primera sesión del concurso benéfico de boxeo entre aficionados.

Los combates eran de cuatro tiempos de dos minutos, con uno de descanso, y los combatientes empleaban guantes de ocho onzas.

Los resultados de los diferentes encuentros fueron:

Categoría «Pesos moscas». Premio Peláez. Concha, de 50,300 kilos, venció a Rivero, de 50 kilos.

Coronado, de 48 kilos, venció a Cortés, de 50,700 kilos.

Categoría «Pesos Bantam». Premio Mejorada. González, de 51,100 kilos, venció a González, de 51,400 kilos.

Vernacci, de 52,750 kilos, venció a Charvati, de 51,700.

Sáez Heredia, de 53 kilos, venció a González, de 51,100.

Categoría «Pesos plumas». Premio Vernacci. Fatty, de 55,900 k., venció a A. Sánchez, de 56,600 después de un match que se de-

claró nulo por no haberse presentado este último.

Tiheland, de 57,350 kilos, venció a Galvia, de 54,750.

Categoría «Pesos ligeros». Premio Bourbon. Muñoz, de 58,550 kilos, venció a Leva, de 61,550.

Coronado, de 59,800 kilos, venció a Bautista, de 58, y a Casares, de 61.

Categoría «Pesos Welter». Premio Miranda. Piña, de 66,800 kilos, venció a Galvis, de 64.

Categoría «Pesos medios». Premio Cimera. El match celebrado entre el conde de Mejorada, de 71 kilos, y Topete, de 66,380, fué declarado nulo.

Categoría «Pesos medio pesados». Premio Quinta de la Enjarada. Cuevas, de 76 kilos, venció a Vivanco, de 77.

Lorenzana, de 77 k., venció a Llopis, de 78.

Este encuentro resultó muy movido e interesante, y el público ovacionó en repetidas ocasiones a los pugilistas.

El próximo viernes, a las diez de la noche, se celebrarán las finales de este concurso.

CONFERENCIAS

Sociedad Peñalara.

La cuarta conferencia del presente curso se verificará hoy martes, a las seis y media de la tarde, en el Ateneo de Madrid.

Don Leopoldo Alonso disertará sobre «El Guadarrama desde aeroplano».

Los señores socios de Peñalara que deseen asistir deberán ir provistos de la insignia ó del carnet.

A. S. DE L.

EL CONFLICTO EUROPEO

COMUNICADOS OFICIALES

Francia.—París, 4.—Comunicado de las once de la noche.—Durante el día, la lucha de artillería ha tomado intensidad en el frente al Norte del Aisne, en la región de Carnillot, en Argona y en la Alta Alsacia.

Oriente.—Cerca de Sogovo (en las pendientes del Sur de Belos), las tropas británicas han realizado con éxito una incursión en las trincheras búlgaras. Al Oeste del lago Ochrida, un destacamento enemigo que intentaba apoderarse de nuestras posiciones, fué rechazado.

La aviación griega ha bombardeado la estación de Miletovi, en el valle de Vardar. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 4.—Oficial.—Comunicación generalísima que la noche última un destacamento de nuestras tropas efectuó un golpe de mano en las trincheras, al Este de Hargicourt. La artillería enemiga ha mostrado alguna actividad durante la noche en las cercanías de Lens, al Noroeste de Gravelle. (Agencia Radio.)

Inglaterra.—Londres, 4.—Comunicado de la noche.—Una fuerte patrulla enemiga atacó uno de nuestros puestos esta mañana al Norte de Havincourt, pero recibida por nuestro fuego de ametralladoras, fué rechazada con pérdidas. Poco después del amanecer, otra patrulla enemiga se lanzó contra uno de nuestros puestos al Sur de Armentières. Cinco de nuestros hombres han desaparecido. La artillería enemiga se mostró bastante activa esta tarde al Este de Hargicourt. También ha habido bastante actividad de artillería durante el día al Norte de Lens, en las proximidades de Armentières y al Este de Ipres. Los alemanes intentaron un fuerte ataque al Norte de Brines en Lorena. Más de doscientos hombres intervinieron en el ataque, procurando hacer irrupción en las trincheras francesas, sin lograr otro resultado que el tener pérdidas más considerables que de costumbre, terminando en un completo fracaso. Los franceses lograron algunos éxitos al Noroeste de Courmoulinette y al Sudoeste de Lion. En el primer punto fué completamente destruido un puesto alemán, capturando la guarnición enemiga y apoderándose de material de guerra. La actividad de la artillería ha sido bastante considerable en todos los frentes. Los aeroplanos británicos atacaron al enemigo con las ametralladoras, lanzando algunas bombas en la estación de Valenciennes. Los alemanes perdieron 14 aparatos, 7 de los cuales fueron destruidos. También en el frente italiano ha habido algunos combates aéreos, con éxito para las fuerzas italianas. 16 aparatos enemigos fueron derribados, 6 de los cuales corresponden a las fuerzas británicas. (T. S. H.)

Alemania.—Koenigsweusterhausen, 4.—Nada de particular en ninguno de los frentes. (T. S. H.)

Italia.—Cottano, 4.—Comunicado oficial italiano.—En el valle de Lagarina y hacia el lateral demostró su actividad la artillería, efectuando algunos bombardeos.

Nuestras fuerzas exploradoras dieron algunos golpes de mano en Castione (Sur de Mo) y en Capofine, capturando algunos prisioneros.

Nuestros aviones efectuaron numerosos éxitos bombardeos sobre las retaguardias enemigas. Nuestros aeroplanos, con el concurso de los de la marina real, estorbaron anoche el intenso tráfico enemigo en las líneas férreas al Este del Piave, regresando a sus propias bases.

Los aviadores enemigos bombardearon con intensidad Venecia y Belsaglano y otros grandes centros habitados de la llanura de Venecia, donde son muy numerosas las poblaciones civiles y reducidos los objetivos militares.

Ayer, poco antes del amanecer y después de anoche, fueron atacadas varias veces Padua, Treviso y Mestre. Los daños mayores fueron causados en las propiedades particulares, y los ciudadanos tuvieron, como siempre, que sufrir el mayor número de víctimas.

El hospital civil de Treviso fué alcanzado, pereciendo ocho personas, y siendo heridas diez.

En Venecia no ha habido víctimas ni daños. (T. S. H.)

«RAID» AEREO SOBRE CALAIS

París, 4.—En la noche de hoy, a las nueve y treinta, se ha dado en Calais la señal de alerta.

Algunos instantes después se oyeron los motores de los aparatos Gothas. Violentos fuegos de ráfaga fueron hechos contra los aparatos alemanes, quienes lanzaron cierto número de bombas, causando daños materiales en la población.

No ha habido ninguna víctima. (Agencia Radio.)

LA GUERRA AEREA

Aeródromo bombardeado.—Londres, 4.—Anuncia el Almirantazgo que el domingo nuestros aviones atacaron el aeródromo de Houttave, lanzando gran cantidad de bombas, con satisfactorio resultado. Durante el día sostuvimos un combate aéreo con el enemigo, destruyendo uno de sus aparatos y derribando a dos sin gobierno. Dos de nuestras máquinas no han regresado. (Agencia Radio.)

Cómo contestan los aliados.—Washington, 4.—Creel, director de la Oficina de informaciones y amigo personal de Wilson, le ha pedido autorización para preparar una serie de publicaciones con objeto de difundirlas en Alemania, valiéndose de aeroplanos, a fin de combatir la falsa propaganda pangermanista. (Agencia Radio.)

Disgusto en el Vaticano.—Roma, 4.—No obstante la promesa hecha hace un año y medio por el Emperador de Austria al Papa para evitar en lo sucesivo el bombardeo de ciudades abiertas, continúan las poblaciones civiles italianas sufriendo los rigores de los aviones austroalemanes. Parece ser, sin embargo, que ha partido del frente italiano el tren que condujo a Flandes a los principales bombardeadores de Londres. Coligese que ésta sea una buena señal. (Agencia Radio.)

LOS RUSOS

Luchas encarnizadas.—Estocolmo, 4.—El general Manarheim ha enviado numerosas tropas contra la Guardia Roja, al Norte de Finlandia, especialmente contra Kemí. Todas las comunicaciones entre Torneé y el Sur están cortadas. La situación es muy grave en Helsingfors. Numerosas personas han sido detenidas y fusiladas por la Guardia Roja. Ha habido una verdadera batalla en la calle principal. El ministro de Estado del Gobierno revolucionario ha dirigido una protesta al ministro de Marina sueco, Palmstierna, protestando por el envío de armas de Suecia para las tropas del antiguo Gobierno. La Cruz Roja sueca prepara el envío de socorros a Finlandia. Los periodistas suecos han nombrado una Comisión para que visite al Presidente del Consejo de ministros y al ministro de Estado para hacerle entrega de una petición manifestando el deseo de llevar socorros a los finlandeses en la lucha que sostienen contra la anarquía. (Agencia Radio.)

Lo que dice Branting.—París, 4.—Hjalmar Branting, jefe del partido socialista y antiguo miembro del Gabinete sueco, preguntado acerca de la situación de Rusia y de los disturbios en Alemania, ha manifestado: «Los métodos terroristas suprimiendo los diarios opuestos a los bolcheviques comprometen a la revolución y temo que faciliten de nuevo la vuelta al régimen tirano. Las huelgas de Alemania son una advertencia al Gobierno contra los proyectos anexionistas. El movimiento no carece de importancia, pero el Gobierno aun es más fuerte. No veo claramente el fin político, pero considero muy significativa la unión de las dos fracciones del partido socialista. Ciertas masas populares alemanas desean el pronto advenimiento de la paz y la buena amistad con los pueblos vecinos. Desgraciadamente el sentimiento de paz no es aún lo suficiente fuerte para imponerse a los partidos del Reichstag, donde los mismos liberales son más ó menos anexionistas».

Respecto al último mensaje de Wilson, Branting ha dicho que es la declaración más importante que se ha hecho desde el principio de la guerra, porque es la definición más clara de lo que es una guerra por la civilización y el progreso de los pueblos. Es la primera vez que Alemania y Austria se han visto obligadas a reconocer que tal declara-

ción exige una respuesta nueva. Pero Czernin está demasiado ligado políticamente con Alemania para poder romper con ella, y la política alemana continúa siendo anexionista. Sé que últimamente estalló un conflicto entre Kuhlmann y Ludendorff, amenazando este último con presentar la dimisión si el Gobierno renunciaba a reclamar sobre la paz que exigen los generales alemanes, paz que los países de la Entente no pueden aceptar. Alemania realizará aún una ofensiva grande. Si fracasa, la opinión pública alemana se pronunciará vigorosamente contra la continuación de la guerra. La Conferencia socialista interaliada debe reunirse el 20 del corriente. Las dificultades para conseguir pasaportes son menos graves que el año pasado. Piensa que el programa de Wilson será aceptado en casi todos sus puntos por todos los socialistas, a excepción de los mayoritarios alemanes, y rehusarán discutir el punto de Alsacia-Lorena, aunque reconocerán por lo menos el derecho de los pueblos a elegir libremente su nacionalidad. (Agencia Radio.)

LOS ITALIANOS

El grupo de la defensa nacional.—Roma, 4.—Ayer se reunió en Milán un Congreso del grupo parlamentario de la defensa nacional y de diversas asociaciones patrióticas para tratar los principales asuntos políticos de la guerra. Se espera que de la discusión saldrá un programa preciso de acción concordante, que será puesto en práctica al mismo tiempo por el grupo de defensa nacional de la Cámara y del Senado y por las asociaciones patrióticas del país. Un gran número de diputados y senadores han llegado a Milán. Hoy domingo, el Congreso terminará con una gran manifestación patriótica. El *Giornale d'Italia* expresa su sentimiento por las necesidades políticas que retienen a Orlandi en París. No le permitirán asistir a la ceremonia, como había prometido; pero el hecho de que el Presidente del Consejo prometiera tomar la palabra en el Congreso, trae a éste un carácter indiscutible. (Agencia Radio.)

Las Asociaciones intervencionistas.—Roma, 4.—Ayer se verificó en el teatro de la Scala de Milán la ceremonia solemne y patriótica de clausurar las Asociaciones intervencionistas milanesas y Liga parlamentaria de la defensa nacional.

El teatro estaba abarrotado de gente, y en él se encontraban las autoridades, el prefecto, los cónsules aliados, representantes del ejército italiano, inglés, francés y americano y gran número de senadores y diputados. La Marcha Real italiana, los himnos de los aliados y las banderas de las diferentes ciudades invadidas fueron acogidas con estruendosas y prolongadas ovaciones.

El diputado Ricardo Luzzatto puso de relieve los lazos íntimos que unen al país con el Parlamento, y establecidos por esta reunión.

El profesor De Marchi, en nombre de las Asociaciones milanesas, saludó a los parlamentarios y jefes de las Misiones extranjeras y al diputado Pitacco, representante de Trieste, objeto indeclinable de nuestro doloroso viaje.

El senador Scialoja afirma que la voluntad del país será inquebrantable hasta la victoria definitiva. Girardine, diputado por Udine, dice: «Únicamente la victoria puede darnos la paz justa y durable; y venceremos, porque tenemos con nosotros a la generosa Francia, a la fuerte Inglaterra, a la grande América, y contamos sobre todo con nuestras fuerzas vigorizadas y nuestra santa fe.» Chiosa, comisario general de aviación y representante del Gobierno, dijo: «El honor de nuestras armas fué ejemplar y soberbiamente salvado por nuestros heroicos soldados; nuestros representantes en la Conferencia de París han podido, gracias a estos valerosos compatriotas, dar a nuestra política internacional un carácter de segura y entera dignidad. Cerecemos en absoluto de ambiciones imperialistas; es preciso confiar en los aliados, como los aliados confían en nosotros; nada ni nadie podrá dividirnos. Manifestaciones como la de hoy darán fortaleza y plena seguridad al Gobierno.» (Entusiastas aplausos y prolongada ovación.)

La guardia, diputado americano, manifestó: «América tiene el firme propósito de destruir al militarismo prusiano, que con su forma de proceder amenaza a toda Europa. El fin que se ha propuesto el pueblo yanqui será llevado hasta su término. Al afirmar Czernin que no otorgará nada a la noble Italia, la ha concedido un preciadísimo certificado de honor.» (Grandes aplausos y vivas a los Estados Unidos y a Wilson.)

Al levantarse el diputado por Trieste, señor Pitacco, es acogido con una frenética ovación que dura varios minutos. Transcurridos algunos momentos, dice así: «La ciudad de Trieste, a quien tengo el honor de representar, ha guardado con inaudita tenacidad el inestimable patrimonio de su lengua, de su raza, de su conciencia, en fin. (Ovación.) La obra de los irredentos contra el Gobierno austriaco, que, inexorable, no perdonaba medio de desnaturalizar aquellas tierras, es altamente digna de encomio. Merced a esos irredentos, la preclara, la gloriosa é inmortal Italia puede proclamar a la faz del mundo sus derechos soberanos en el mar de Trieste.» (Delirante ovación.)

Lavacek, en nombre de los bohemios, dirige un caluroso saludo a Italia, y recuerda el sufrimiento de su patria, que ansía libertarse de la opresión austriaca. (Aplausos.) Todos los oradores fueron frenéticamente ovacionados. La ceremonia dió fin entonándose los himnos de los países aliados. El Sr. Orlandi envió a Chiesa el siguiente telegrama: «Me felicito de que pueda usted aportar a la patriótica reunión de Milán su noble elocuencia en nombre del Gobierno.» (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

El nuevo jefe.—Nueva York, 4.—Se cree que el general Peyton March será nombrado jefe de Estado Mayor del ejército de los Estados Unidos, si Pershing puede convencerle para que abandone el cargo que actualmente desempeña. La elección se considera muy significativa. El general Briss se quedará en Europa como representante de los Estados Uni-

dos en el Consejo Supremo de Guerra. (Agencia Radio.)

Cuerpo de Caballería.—Washington, 4.—Se está organizando un Cuerpo considerable de Caballería americana para que pueda prestar servicio en Francia en la primavera. La eficacia de este ejército se ha demostrado por las tropas británicas en la ofensiva de Cambrai. (Agencia Radio.)

LOS IMPERIOS CENTRALES

La situación de los austriacos.—Roma, 4.—Puede considerarse que en general la situación del ejército austriaco en el frente italiano es sobre poco más ó menos la misma que tuvo en el Corso. Detenido su avance primeramente, reduciéndose en la actualidad la actividad de patrullas de infantería, que se ejercitan continuamente en múltiples ataques parciales en diversos sectores. Aparte de las pérdidas que nuestras defensas les infligieron, sufren la tremenda inclemencia del temporal, pues si bien en las gargantas del Brenta se resiste fácilmente el frío, no ocurre lo mismo en los lugares elevados, donde el vendaval acentúa más este inconveniente.

Por otra parte, les es sumamente difícil a los austriacos el abastecimiento de sus tropas de primera línea, porque viéndose obligados a hacer el transporte de víveres a hombros por la dificultad de hacerlo en camiones, nuestros cañones de largo alcance hostilizan continuamente sus puntos de concentración y la línea de comunicación de la retaguardia. (Agencia Radio.)

Las huelgas en Alemania.—París, 4.—Según los periódicos alemanes del día 2 por la noche, el movimiento de las huelgas decrece en todas partes. En Berlín, la mayor parte de los obreros han vuelto al trabajo, y en algunas fábricas los efectivos están completos de nuevo. En los centros competentes se estima que la huelga quedará completamente terminada el lunes. Es posible que esta información sea exacta, y que el movimiento comenzado el lunes pasado toque a su término. Las autoridades militares acuden a medios tan energéticos, que no puede esperarse una resistencia más larga de los obreros. Sin embargo, la lectura de los periódicos del día 1.º y del día 2 permite hacer las observaciones siguientes, que son interesantes, si bien un poco retrospectivas; el movimiento ha sido conocido hasta aquí de un modo incompleto, pues el *Munchner Post* del día 1.º nos dice que la huelga en Dortmund, que nos ha sido presentada hasta ahora como muy poco importante, alcanzó a un número de 40.000 obreros.

En Wilhenshagen, la situación ha sido bastante grave. En la clase obrera reina gran efervescencia. En Magdeburgo sabemos que ha habido más de 20.000 huelguistas. Además, se anuncia que en varias ciudades, en las cuales se ignoraba que hubiesen existido huelgas, los obreros han vuelto al trabajo.

Se dice también que en Breslau, una Asamblea de más de 4.000 obreros decidió volver al trabajo. En Colonia, donde ignorábamos la existencia de la huelga, ha disminuido desde el viernes. También en Ludwigshaven se ha votado la vuelta al trabajo. Respecto a las autoridades militares, tenemos hasta ahora pocos detalles; únicamente se sabe que a causa de varias detenciones, a las cuales se ha procedido en Kiel, ha habido manifestaciones populares en las calles y peticiones de obreros para que se ponga en libertad a sus compañeros encarcelados y reclamando una paz sin anexiones y el reconocimiento del derecho de los pueblos a disponer de sí mismos. (T. S. H.)

Nuevos generales.—Viena, 4.—Comunican del Cuartel de Prensa de guerra que el Emperador austrohúngaro nombró mariscales a los capitanes generales Boehm-Ermolle y von Boroevic. (T. S. H.)

LOS BELGAS

El defensor de Lieja.—París, 4.—El Presidente de la República ha recibido al general Lemann, al que ha entregado el cordón de la Legión de Honor, como recuerdo de la heroica defensa de Lieja. (Agencia Radio.)

LOS ALIADOS

Lo que dice Wilson.—Washington, 4.—Wilson ha recibido a los 11 senadores demócratas más influyentes. Les declaró que era personalmente opuesto a la formación de un gabinete de guerra y a la constitución de una Dirección de municiones. No se duda que la actitud de Wilson influirá grandemente en el Congreso y podrá rápidamente fin a las discusiones sobre este asunto. El director de Industrias recibirá poderes mucho más amplios. El *New York Times* anuncia que se realizará una más grande centralización de los organismos encargados de las compras de guerra, y Baruch, que es director de compras, será nombrado presidente del Comité de todas las industrias de guerra, en sustitución de Willard, que recientemente ha presentado su dimisión. (Agencia Radio.)

ACONTECIMIENTOS EN EL MAR

Buques hundidos.—Barcelona, 5.—Ha llegado el vapor *Colón*, conduciendo a bordo 17 naufragos del vapor inglés *Celia*, que ha sido torpedeado por un submarino cerca del puerto de Marsella.

Lo que dice el capitán.—El capitán del *Colón* ha manifestado que ayer, a las tres de la tarde, hallándose a 20 millas de Port Vendres, encontraron un bote pidiendo auxilio, que le fué prestado, recogiendo a los que le tripulaban.

eran éstos, el capitán, el segundo oficial y quince hombres, entre maquinistas y marineros.

Relato de los naufragos.—Los naufragos dijeron que iba el vapor *Celia* formando parte de un convoy, compuesto de 10 buques de diversas nacionalidades. Hallándose a las diez de la noche del sábado cerca de Marsella, oyeron el estallido de un torpedo, que hizo zozobrar un buque; poco después otro torpedo echó a pique otro buque, y por último, otro tercer disparo hizo blanco en el *Celia*, que se hundió tan rápidamente que apenas tuvieron tiempo sus 42 tripulantes para embarcar en los tres botes. El mar estaba abarrotado, y pronto se separaron los botes, ignorando la

suerte que corrieron sus compañeros, así como los tripulantes de los otros buques torpedeados y hundidos. Como no tenían mapas náuticos, navegaron a la ventura, hasta que los encontró el *Colón*. Se hallaban exhaustos.

Los naufragos se presentaron en la Comandancia de Marina.

Más naufragos en Cadaqués.—Se ha recibido un telegrama de Cadaqués, comunicando que ha llegado un bote con 29 naufragos de otro de los buques hundidos.

Portugal y España

El Gobierno español ha reconocido al nuevo Gobierno portugués.

Lisboa, 4.—El Gobierno español acaba de reconocer al actual Gobierno de Portugal. La nota está redactada en términos amistosísimos para Portugal y para su Gobierno.

Ha causado excelente impresión en la opinión pública lusitana. (Agencia Radio.)

Ultima hora

La suspensión de garantías y la campaña electoral.

Barcelona, 4.—En la sesión del Ayuntamiento, los izquierdas han presentado una proposición pidiendo se solicite del Gobierno el inmediato restablecimiento de las garantías constitucionales donde se hallen suspendidas, para que el cuerpo electoral pueda ejercer su función. Con este motivo se promovió un debate político en términos muy mesurados. Las derechas presentaron una enmienda sustituyendo la palabra *inmediato* por lo más pronto posible, aprobándose así.

Comisión a Madrid. Para tratar con el ministro de la distribución del algodón que se espera de América ha salido para Madrid una Comisión de algodoneros, formada por los Sres. Sedó, Caralt y Trias.

Marcelino Domingo, en libertad. Barcelona, 4.—Después de su entrevista con el capitán general, quedó en libertad Marcelino Domingo.

Ha sido visitadísimo en su domicilio. Se propone emprender en seguida la campaña electoral.

Detenidos gubernativos. En la cárcel quedan cuatro contramaestres. Mañana serán puestos en libertad otros presos gubernativos, que fueron detenidos a consecuencia de los últimos sucesos.

Candidatos que se retiran.

Barcelona, 4.—Han retirado sus candidaturas los capellanes castrenses Mosén Planas por Mataró, y Mosén Villapiana por Borjas Blancas.

También se ha retirado D. Manuel Farquell, que luchaba por Borjas.

Los mauristas se proponen presentar al periodista D. Miguel de los Santos Oliver.

Desmintiendo la huelga. El *Progreso* dice que no es cierto el apoyo de las izquierdas a la proyectada huelga general para el 18, y añade que las izquierdas nada proyectan antes de las elecciones.

TELEGRAMAS OFICIALES

Bilbao, 4.—En las cercanías de la estación de Zaldivar de la línea del ferrocarril Vascongado, en el interior del túnel de Santa María, estalló el tubo de la caldera de una máquina, resultando herido un viajero.

Cuenca, 4.—En el kilómetro 6 de la carretera de Tarancón a Teruel, un automóvil ocupado por D. Maximino Montes, candidato a diputado a Cortes, atropelló a la joven Francisca Ceritera, que iba acompañando a su padre, resultando muerta.

El coche volcó, quedando destrozado. También resultó herido D. Antonio Benitez, que acompañaba al candidato.

EL CARTEL PARA HOY

- PRINCESA.—6 (especial a precios especiales), Estrazilla.
- ESPAÑOL.—6 (popular), Juan el tonto y Me gustan todas.—10, Me gustan todas y Sullivan.
- COMEDIA.—(Compañía cómicodramática).—10 (función popular) El rayo.
- LARA.—6,30, Mariposa (tres actos).—10, Agua de Borrajas (tres actos) y Sin palabra (un acto).
- ODEON.—10, El oficial quinto y Margarita la Tanagera.
- INFANTA ISABEL.—6 (12 marías aristocrático de abono), El matrimonio interino.—10,15 (doble), A tiro limpio y El sueño de Valdivia.
- CERVANTES.—6,15, El asesinato del doctor Ferrera.—10, La mano que mata ó El fantasma de Palacio (estreno).
- APOLO.—6,15 (doble), Maruxa (dos actos).—10,30 (doble), El niño judío (dos actos) (estreno).
- REINA VICTORIA.—6,30 (doble), La casa Susana.—10,30 (doble), La duquesa del Tobarán.
- PRICE.—10,30, Grandes matches de boxeo.—Encuentros hasta vencer: Jack Johnson contra Blinck Mc Closky; Gus Rhodes contra Frank Hoche.—Encuentro entre aficionados: españoles y franceses.
- ESLAYA.—6, Jesús, María y José y La del alma seria.—10, La del alma seria.—y Jesús, María y José.
- COMICO.—10,15, La venganza de Aníbal y El viaje de los Pinzones.
- NOVEDADES.—(Día de moda).—6, Primer amor.—7,15, Novelas.—9,15, El dinero y la vejez.—10,15, Los novios de las abuelas.—11,45, El monogolfe.
- MARTIN.—5,45, La última astrónoma.—7, El hundimiento de la barca.—9, El monogolfe.—10,15 (doble), Botaca, 1 peseta). El triunfo de Manolito y Los secretos de Venus.
- COLISEO IMPERIAL.—(Compañía Gómez Ferrer).—5,30, El sexo débil.—6,30, El mercader de esclavos ó La cabana de Tom (especial).—9,30, Pelucas.—10,30, El mercader de esclavos ó La cabana de Tom (especial).
- ZARZUELA.—Sección única a las 5,30 de la tarde.—Martes de gran gala.—Magnífico programa.
- TRIANON-PALACE.—6 tarde y 10 noche.—Cincoactos y variadas.—Éxito inmenso de Herminia Woyce Las Islébricas y de la notable cancionista Salud Buit.
- FRONTON MADRID.—A las 4 de la tarde.—Partido de pelota entre señoras.—Partido a 40 tantos.—A las 9,15 de la noche.—Partidos a 40 tantos entre señoras.—Partido a 30 tantos.—Mercedes y Pilar contra Petra y Joaquina.

